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Sizlerle

— Editör

Temmuz 2024
“İlim kendini bilmektir” der Yunus Emre, 

atasözümüz de vardır “Kendini bilen Rabbini 
bilir” diye. Biz de ona nazire yapalım, “Rabbi-
ni bilen haddini bilir.”

Bunu daha geniş anlamıyla düşünebiliriz: 
Rabbini bilen haddini, sınırını, ihtiyacını bilir, 
zaafını, kuvvetini, hayatını, hedefini, insanı 
insan yapan ve insanlıktan çıkaran şeyleri 
bilir… Çünkü Rabbini bilen kalbini de bilir. 
“Kalbin, akıl üstü bir idraki vardır.” Bunun için 
akıl ile tasdik yetmez; iman, kalp ile tasdikle 
olur.” 

Bütün duyguların merkezi olan kalp, bir 
anlamda insanı insan yapan ana duygusu-
dur. Kalp mühürlendi mi ya da ölüp de kendi 
hayrına ve şerrine olacak şeyleri hissedemez 
oldu mu, insan, insan olmanın anlamını ve 
değerini de yitirir.

Kur’an medeniyeti ile Batı kültürünün 
hâkim anlayışını kıyaslayan şu satırlar, bunun 
sebebini net olarak görmemize de imkan 
veriyor. Bediüzzaman Hazretlerinin tespitleri-
ni şöyle özetleyebiliriz: 

Batı kültürünün, dayanak noktası 
‘kuvvet’tir, yani kuvvetli olan haklıdır anlayı-
şındadır; ‘hedefi menfaat’tir; hayatı ‘müca-
dele’ olarak görür; toplumu bağlayan bağ, 
‘ırk bağı’dır, kendinden olmayanı düşman 
görür; Batı kültürünün insana hayatının 
amacı olarak telkini, ‘nefsinin heveslerini tat-
min etmesi’dir ve bunun için de ‘ihtiyaçlarını 
sürekli artırmaya’ çalışır.

Bir de bunların hayata yansımaları vardır: 
‘Kuvvet’, gasp edicidir, başkasının hakkına 
musallat olur; ‘menfaat’, zaten kısıtlı olan 
imkanlar üzerinde boğuşmayı sonuç verir; 
‘mücadele’nin özelliği de çarpışmak ve yok 

etmektir; ‘ırkçılık’ da başka ırkları ezerek, yok 
ederek beslendiği için zulümleri doğurur.

İşte Batı kültürünün hâkim anlayışı böy-
ledir, bunun insana ve topluma mutluluk ve 
huzur getirmesi mümkün müdür?

Bediüzzaman Hazretleri, bir de Kuran 
medeniyetiyle ilgili özetle şu tespitleri yapar: 

Hikmet-i Kuran, ‘kuvvet’i değil ‘hakk’ı 
dayanak noktası yapar, yani haklı olan güç-
lüdür; insana hayat amacı olarak ‘menfaat’i 
değil, ‘fazilet ve Allah’ın rızasını kazan-
mayı’ verir; hayatta ‘mücadele’yi değil, 
‘yardımlaşma’yı esas yapar; toplumu ırkçılık 
yerine, din, sosyal grup ve vatan bağlarıy-
la birbirine bağlar; insan üzerinde nefsinin 
hâkimiyetini engelleyip, insanın ruhunu yüce 
manalara yönlendirir, insanın anlam arayışı-
na cevap verir ve insanî olgunluklara teşvik 
ederek insanı insan yapar.

Kuran medeniyetinin insana ve topluma 
önerisi ve daveti böyledir.

Bu ikisini kıyaslayınca, birbirine ne kadar 
zıt olduğu ve birinde yaşatmanın değil öldür-
menin hesabı yapılırken, birinde hayatın, 
yaşatmanın ve insanın yüceltildiği ve korun-
duğu ortadadır.

Tüm dertlerimizin devası İslamiyet’i her 
alanda yaşamamızda… Rabbimiz kendimizi 
bilmeyi ve bulmayı nasip etsin…

…
Bu sayımızın hazırlığında emeği ve katkısı 

olan tüm yazarlarımıza ve abone olarak des-
tek olan tüm dostlarımıza teşekkür ediyoruz. 
Rabbimiz de sizlerden razı olsun. 

…
Gayret, çalışmak, sefer bizim; zafer 

Allah’ın...❖

Çocuklarınız için
en iyi arkadaş

Abone olmak için:

www.arkadasdergisi.com

İletişim Bilgileri
abone@zaferdergisi.com
0 549 505 60 01 - 02 - 03

ARKADAŞ®
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Stresli ve sıkıntılı zamanların, büyümenin 
belirtisi olduğunun farkına varmamız 
gerekiyor.
			       — A. Towerski

Korkarak yaşıyorsan, yalnızca hayatı 
seyredersin.
			         — Nietzsche

"Onlar ki, boş ve yararsız şeylerden 
yüz çevirirler."
         (Müminun Suresi, 3. ayet meali)

SATIR / ARASI

Bir insanın kiminle evleneceği, onun 
yaşamının en önemli kararıdır. 
Evleneceğiniz kişinin mühendis, doktor, 
varlıklı olmasından çok, hangi değerleri 
yaşadığı ve yaşatacağı önemlidir. ‘Biz’ 
değerlerinin yaşamadığı bir evliliğin mutlu 
bir evlilik olması mümkün değildir.
		      — Doğan Cüceloğlu

Hidayet senden olmazsa dirayet neylesin 
yâ Rab!
Arapça bilse de Ebu-Cehl’e ayet neylesin 
yâ Rab!
         — Merzifonlu Muallim Cudi Efendi

Biraz umut vardı, doktor bebeğim 
hakkında böyle söyledi. 
Gittim ve geri döndüm.
Ne bebeğimi bulabildim,
Ne doktor vardı,
Ne hastane…
		         (Filistinli bir anne)

“Beni evhamlı sanıyorlardı. Hayır! Ben 
sadece gafil değildim, o kadar!”
(“Ben Filistin’den bir karış dahi toprak 
satmam” diyerek Yahudileri kapısından 
kovan Sultan II. Abdülhamid)

Kalp, bağlandığı varlıkların yanında olma-
sını talep eder. Sonsuza dek. İnsana istedi-
ği verilecektir. Ama bu dünyada değil.
		          — Mustafa Ulusoy

Öğrenmeye nazlandığın ‘büyük hakikatler’ 
için söylenip durma! Onları yattığın 
yerden, üstelik bir dakikada hem öğrenir 
hem de görebilirsin: ‘Kabir’ veya ‘mezar’ 
denilen yerde… 
		             — Cüneyd Suavi

İsrail ordusunun Gazze’deki saldırısıyla 
ilgili yayını izliyorum. Gazze sokakların-
dan bağlantılar kurularak neler yaşandığı 
aktarılıyor. Hepsi vakur, kararlı, inançlı... 
Sadece dua istiyorlar.
Dua, Kur’an, tekbir... İşte silahlarımız... 
İşte kalplerimizi hiç değilse buğzetmeye 
ayarlayacak şuur... Bunu yapmalıyız. Hak 
edilmemiş öfkelerimizle yazıklanıp dura-
cağımıza yerimizden kalkmalı, dualar 
etmeliyiz. Sanki bombalar kendi çocukla-
rımızın başı üstünde uçuşmaktaymış gibi, 
hayatı tehlikede olan kendi kardeşimiz, 
annemiz, babamız, ailemizmiş gibi en 
içimizden dualar etmeliyiz. Zalimin ve 
mazlumun hükmünü beyan eden ayetlerle 
ruhlarımızın tarafını seçmeliyiz. Tekbirlerle 
kâdir-i mutlak olana teslimiyetimizi tek-
rar etmeliyiz. Buna ateş altındaki Filistinli 
yiğitlerden çok, bizim ihtiyacımız var.
İşte çaresizliğimize çare... İşte kalplerimize 
ümit... İşte karanlığımıza kandil...
		           — Gökhan Özcan

Kahraman; kütüphanede, laboratuvarda 
sabahlayandır. Hafızlık yapabilendir. 
Kahraman, ana babasına yük olmamak 
için iş güç sahibi olandır. Evlenen, yuva 
kuran, çocuk büyütendir. Başkasına el 
uzatmak, hayırda yarışmaktır gerçek 
meydan okuma. Cehalete savaş açmaktır. 
Ezbere şiir okuyabilmek, haksızlık karşısında 
haykırmak, diz kırıp ilim tahsil etmektir. 
		         — Ömer Hatunoğlu

Meşakkatli dünya yolculuğu ancak 
güzel bir gayeyle anlamlı ve çekilir hale 
gelir. Gaye, gayreti de beraberinde 
getirir. Ne şifalı sözdür bu: Ha gayret!

		  — İbrahim Tenekeci

İstiklâl marşımız “Korkma” diye başlar.
Bu, Resûl-i Ekrem’in Sevr mağarasında, 
Hz Ebûbekir’e söylediğidir. 
Bunlar tesâdüf değil...
			     — İsmet Özel
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göstermek için arzı endam eder dağın 
zirvesinde.

Bu endemik bitki yöre halkı tarafından 
çay olarak da tüketilmektedir. Kayalık 
alanlarda yayılış gösteren bu bitki insanların 
yürüyüş güzergâhı çevresindedir. Bu 
narin bitkinin yetiştiği alanda toprak 
katmanının ince olması, halk tarafından 
bitkinin toplanıyor olması ve yayılış alanının 
ziyaretçi güzergâhı bölgesinde olması 
nedeniyle soyu tehlike altındadır. Bu 
nedenle Uluslararası Doğa Koruma Birliği 
(IUCN) tarafından da EN-Endangered 
(Tehlikede) tehlike kategorisine alınmıştır. 
Yetkililerin bu endemik türün korunması için 
gerekli önlemleri almaları elzemdir.

ENDEMIKLERE TASAVVUFI BIR BAKIŞ 
Netice itibariyle, her canlı kendi genetik 

potansiyeline ve kapasitesine göre ekolojik 
bir çevreye yerleştirilmiştir. Her canlı gibi 
endemik bitkiler de kendine verilen sınırlar 
içerisinde tabiatta yaşama kabiliyetini 
gösterir ve hayatını devam ettirir. 

Cenab-ı Hakk hayvanları, bitkileri 
birbirlerine çok benzer yaratmış ve hepsinin 
kendisinin kudret elinden çıktığını bizlere Bir bitki düşünün ki; dünyada sadece 

Kuzey yarım kürenin Asya kıtasında ve 
sadece Türkiye’de ya da Türkiye’de de 
sadece tek bir dağda çok sınırlı bir alanda 
yayılışı olsun! İşte bu tür sınırlı yayılışa 
sahip olan canlılar için bilim dünyasında 
ENDEMİK ifadesi kullanılır. Bu terim, Latince 
“endemos (indigenous)” kelimesinden 
gelir ve “yerli” anlamında kullanılmaktadır. 
Biyolojik olarak da Endemik terimi; 
“Bulunduğu bölgenin ekolojik şartları 
yüzünden yalnızca belirli bir bölgede 
yaşayan/yetişen, dünyanın başka yerinde 
yaşama/yetişme ihtimali olmayan, 
yöreye özgü hayvan/bitki türü” olarak 
tanımlanır. 

Bitkiler cenneti olan ülkemizde yayılış 
gösteren yaklaşık 12.000 bitki çeşidinin 
3500’den fazlası endemiktir. Yani bu bitkiler 
dünyada sadece Türkiye’de bulunurlar.

İşte bu yazımızda bu özel bitkilerden 
birisinden olan Sarıkız Çayından söz etmek 
istiyorum. 

SIDERITIS TROJANA (SARIKIZ ÇAYI)
Bu endemik bitki, 20-60 cm boylarında 

olabilen ve gövdesi beyaz yünsü tüylerle 
kaplı sarı çiçekli bir dağ çayı türüdür. 
Çiçekleri 2-10 cm aralıklarla gövde ve 
dallar üzerinde özel olarak halkasal bir 
şekilde dizilmiştir. Her halkada 3-9 adet 
olan sarı renkli çiçeklerin iç kısmı kahverengi 
çizgilerle süslenmiştir.

Adından da anlaşılacağı gibi bu bitki Kaz 
Dağı’nın Sarıkız tepe denilen 1500-1720 m 
yüksekliğindeki zirveler bölgesindeki kayalık 
yamaçlarda yayılış gösterir. Dünyada Kaz 
Dağı dışında başka hiçbir yerde doğal 
yayılışı yoktur. Temmuz-Ağustos aylarında 
sarı çiçekleri ile şuur sahiplerine sanatkarını 

PROF. DR. FATİH SATIL

Sarıkız Çayı
Yeryüzünün Süsü Eşsiz Zenginlikleri: Endemik Bitkiler

ders vermiştir ki buna “Vahdaniyet” 
hakikati denilir. Bunula birlikte her bir bitki 
ve mahlûkuna hususi tecelliyatı, yani onu 
diğer türlerden özel kılan ona has özelliklerle 
techiz edilmesi de Allah’ın Ehadiyetine 
delildir. Bu halde endemik olan bitkiler ve 
canlılar Cenab-ı Hakkın Ehadiyetine en 
cami ayinedir diyebiliriz. Yani Yüce Yaratan, 
her bir mahlûkunu hususi iltifatıyla var etmiş, 
benzerlerinden ayırmıştır. Bu haliyle bu 
nadir canlılar, Cenab-ı Hakkın Rububiyetine 
ayine olmaktadır. Rahman süresinde 
“Bitkiler ve ağaçlar secde etmektedirler” 
ayeti bu manaya da işaret etmektedir.❖

ENDEMIK NE DEMEKTIR? 
Bulunduğu bölgenin ekolojik şartları 
yüzünden yalnızca belirli bir bölgede 
yaşayan/yetişen, dünyanın başka 
yerinde yaşama/yetişme ihtimali 
olmayan, yöreye özgü hayvan/bitki 
türü demektir.
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Dün akşam haksız yere eşini üzdüysen ve 
bundan en ufak bir mahcubiyet duymuyor-
san, bana ne ki kaç üniversite bitirmişsin, kaç 
kitap okumuşsun?

Yanında çalıştırdığın işçinin hakkına 
giriyorsan ve bunun en ufak rahatsızlığını 
yaşamıyorsan, bana ne bankada kaç milyar 
doların var ya da araban hangi marka?

Kalbinde kurduğun kast sistemi ile 
küçümsediğin insanlar varsa etrafında ve 
insanları aşağı görüyorsan; bana ne o kolun-
daki saat kaç para, gittiğin tatil ne kadar 
tuttu, abiyeni kime diktirdin, pırlantan kaç 
karat?

Kalite denen şeyin eğitim ile para ile kaç 
ülke gördüğün ile banka hesabın ile falan 
alakası yok. Kaç insanın gönlüne girebildin, 
kaç insanın yarasına üfledin, kaç insanın 
hayatına dokundun ile alakası var.

Ama sen unvanlarının ve başarılarının 
beraberinde mahcubiyet hissetmediğin 
hatalar yapıyorsan, bunların toplamı seni 
bencil, kibirli, densiz insan yapar...

Ha bir de acınası...
Utanırken yüzü kızaran, günahlarına 

ağlayan insan görmeyeli öyle uzun zaman 
oldu ki. Herkes kendi krallığının hükümdarı. 
“Ben yaptım oldu!” tavrının amentüsünü 
okuyarak başlıyor insanlar günlerine.

Bol madalyalı, bol ünvanlı, bol sertifikalı, 
diplomalı ortamlara girdiğiniz zaman elinize 
kartvizitini tutuşturup önceden hazırladığı 
fragmanını sahneye koyanlar ile; aldığı çok 
önemli ödüllerini bile utanıp rica minnet söy-
leyenlerin dünyası buralar.

Edepsiz olanın öz güvenli, sözünü tart-
madan konuşanın açık sözlü diye anıldığı 
ve en çok onların alkışlandığı bu zamanda; 
mahcup olabilen insan bulduğum zaman 
omuzlarımda taşımak, avuç içlerini öpmek, 
ona ikramda bulunmak istiyorum.

Çünkü yüzü kızaran insan, diğer yaptığı 
tüm hataları o mahcup hali ile unutturabi-
lir bana. Mahcubiyet içinde samimiyeti de 
barındırır.

Mahcubiyet hissi körelmemiş kişi, kendi 
ile kavgası olan insandır. Derdi kendisiyle ve 
elindeki çuvaldızı kendine batırmakla meş-
guldür.

Mahcubiyet kişide gelişme hissini de 
beraberinde getirir ve bir önceki hatasına 
göre kendini bir adım öne taşıyabilir.

Mahcup kişi, kendisinin savcısıdır ve gere-
kirse herkesten önce kendi kalemini kırmaya 
hazırdır.

Bu yüzden de yaptığı hatayı kabul ede-
bilen insanların yanında kendimi çok rahat 
hissediyorum.❖

Kalite
EZGİ AKGÜL

Yaşı 90’a dayanmıştı.
Akabe’de verdiği sözün hatırı yankılanı-

yordu yaşlı ama dinç adımlarında. Bir insan 
bu yaşta bunca yola nasıl dayanır akıl alır gibi 
değildi. Bin kılıç hamlesinde bulamayınca 
aradığı şehadeti, Resûl’ün müjdesinin peşin-
de, düşmüştü yollara...

Kılıcını kuşandı, kendini ata bağlattı düş-
meyeyim diye, yaşı doksana dayanmıştı. 
Medine’den İstanbul’a kadar neler düşündü, 
neler anlattı bilebilsek, kulak misafiri olabil-
sek, ah!

Hastalanınca vasiyet etti, “Ölürsem beni 
surlara en yakın yere gömün, müjdeye layık 
olan o ordu ve komutan savaşırken kılıçlarının 
seslerini duyayım.”

Oturup durmanın direnmekten, savaş-
maktan daha tehlikeli olduğu, daha iyi nasıl 
anlatılabilirdi ki!

Yaşı otuza kırka değil, elliye altmışa değil, 
doksana dayanmıştı.

Adı Eyyub el-Ensari idi, r.anh.
Efendimiz’in devesi Kusvâ’nın, evinin önü-

ne çökmesi daha dün gibiydi oysa...
Sizin hiç, bir ‘müjde’nin peşinden gittiğiniz 

oldu mu?
Yemek tarifi gibi hayatlar düşüyor payı-

mıza, bir paket şundan, bir kilo bundan, önce 

harlı sonra kısık ateşte şu kadar dakika der 
gibi; bir evin olsun, bir araban, çocuklarını 
uçur yuvadan, emeklilik hayali kur, sonra evin 
yakınındaki camiye abone ol, her gün ölünce 
yatacağın teneşire selam ver, selalardan bir 
sela beğen...

Yok yok, böyle olmaz, böyle olmamalı. Bir 
şey eksik, yemeğin tuzu biberi eksikmiş gibi. 
90’ında kılıç kuşandırıp binlerce kilometre at 
sırtında yolculuk yaptıran, ölürken bile sonra-
sına ait hayal kurduran bir şey...

Esnemek düşüyor payımıza, rızık endişesi-
nin yorgunlukları, ütü masalarının bıkkınlıkları, 
doymaktan bıkmış midelerin hazımsızlık-
ları, aynalarda süslenip duran yüzlerimizin 
makyajları, mahalle camiine kadar bile bizi 
götüremeyen imanımızın bahaneleri düşüyor 
payımıza...

Bir şey eksik, yemeğin tuzu biberi eksikmiş 
gibi!

Bir şey; Akabe’de eli elimizin üzerindeymiş 
gibi bir söz vermek mi? Bedir’de, Uhud’da, 
Hendek’te, Hayber’de, Mekke’nin Fethi’nde, 
Huneyn’de, Tebük’teymiş gibi bir gayret mi?

Yaşın 90’a dayanmış da olsa mesafeler 
almak, bahanelerin canına okumak mı?..

Ne bileyim işte, bir şey eksik!..
Sizin hiç, bir ‘müjde’nin peşinden gittiğiniz 

oldu mu?❖

HALİL İBRAHİM SERT

Bir Müjdenin 
Peşinden Gitmek
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“Ah bu türküler,
Türkülerimiz.
Ana sütü gibi candan.
Ana sütü gibi temiz.”
Radyoda bu anonsla başlayan program-

ları hatırlayanlarımız olacaktır mutlaka. Bedri 
Rahmi Eyüboğlu’nun yazdığı, “Türküler Do-
lusu” şiirinde yer alan bu cümleleri “Bozkırın 
Tezenesi” unvanlı ozanımız Neşet Ertaş, şu 
güzel sözü ile destekliyor: “Nerede bir türkü 
söyleyen görürsen korkma yanına otur. Çünkü 
kötü insanların türküleri yoktur.” 

“İstisnalar kaideyi bozmaz” diyerek, Bedri 
Rahmi Eyüboğlu’nun şiirine ve Neşet Ertaş’ın 
sözüne pek uymayan—çünkü ana sütü gibi 
temiz olmadığı gibi, kötü niyetli kişilerce uy-
durulduğu iddia edilen—çok bilindik bir tür-
kümüze değinmek istiyorum: 

“Zeytinyağlı yiyemem aman, 

Basma da fistan giyemem aman. 
Senin gibi cahile (yani zeytinyağı yiyip 

basma fistan giyene) 
Ben efendim diyemem aman.”
Aslında bir Rum halk şarkısı olan ve zeytin-

yağını değil hüzünlü bir aşk hikayesini anlatan 
bu türkü ile ilgili gelişmeleri Prof. Dr. Canan 
Karatay bir haber kanalında anlatmıştı. Hika-
ye, bilmeyenler için özetle şöyle: 

Amerika Birleşik Devletleri, 1948-1951 yılları 
arasında ülkemizin de içinde olduğu 16 ülkeye 
“Marshall Yardımları” adı altında bir proje uy-
gular ve bu yardımlar için bazı şartlar dayatır.

Bu şartların en önemlisi ABD’nin elinde 
üretim fazlası olan mısırı bu ülkelerin satın 
almasıdır. Bu amaçla, “Zeytin yağı kanser ya-
pıyor” diye kötülenecek ve onun yerine mısır 
yağı ve margarin kullanımı sağlanacaktır ve 
bütün bunlara, “ben bilim insanıyım” diyen 

Bir Dirhem İlim, 
Bin Okka Ahlak

İBRAHİM KÖROĞLU

bazı kişiler de destek olacaktır.
İddiaya göre ülkemizde bir zeytin ağacı 

katliamı yapılır ve toplanan zeytinleri de ABD 
alır. Zeytinyağına geri dönme riskini azaltmak 
için ileriki yıllarda bir türkü sipariş ederler ve 
bir Rum halk şarkısına Türkçe söz yazarak “bir 
derleme türkü” diye bize dinletirler. Ve başa-
rırlar. Çünkü türkü sürekli tekrarlana tekrarla-
na en sevilen türkülerden biri olur.

Böylece Sümerbank’ın pamuklu ve sağlıklı 
kumaşının yerini de yapay Amerikan bezi alır. 
Aynı oyunlar hemen hemen bütün gıdalar-
da farklı varyasyonlarla oynanmaya devam 
edilir. Bir ara “anne sütü yetersiz” diyen bilim 
adamları çıkar ve “anne sütünde demir eksik 
bu yüzden ek mamalar gerekir” diyerek bir 
kuşağın çok olumsuz etkilenmesine sebep 
olurlar. Yıllar sonra bebeklerin zaten 2 yıl 
yetecek bir demir deposu ile dünyaya gel-
diği, annelerin bebeklerini mümkünse iki yıl 
emzirmelerinin çok önemli olduğu ispatlanır 
fakat iş işten geçmiştir artık. Yine kendisine 
“bilim insanı” diyen birileri, bizi bir süre de 
tereyağından ve yumurtadan soğuturlar. Bal 
konusunda yaşananlar ise tam bir felakettir. 
Çünkü bal konusunu artık doğadaki arılara 
bırakılamayacak kadar ciddi bir konu olarak 
gören bir “üretici türü” ortaya çıkar.

Balı, fabrikasında üreten bir firmanın “yılın 
başarılı firmaları” kategorisinde ödül aldığı 
bir törene şahsen katılmış ve olaya şahit ol-
muştum. Yunus Emre’nin bir şiirinde bal ile ilgili 
şöyle bir mısra var:

“Sevdiğim bir haber göndermiş bana
Rüzgar dokunmamış dal ister benden
Bir nefes almasın demiş dalımdan
Arı görmemiş bal ister benden.”
700 yıl önce kendisinden imkansız bir şey 

istendiğini “arı görmemiş bal” benzetmesi ile 
anlatan Yunus Emre, bu şiiri bugün yazsaydı 
bu benzetmeyi kullanamayacaktı… 

Einstein ise arılar ortadan kalktığında 
insanoğlunun öyle bir dünyada sadece 4 yıl 
yaşayabileceğini belirtiyor. Eskiler, bilgisi çok 
ahlakı eksik olanların, insanoğlunu felakete 
sürükleyeceğini ifade etmek için “Bir dirhem 

ilim, bin okka ahlak gerektirir” diye güzel bir 
söz söylemişler. Bilimsel gelişmelerin ve tek-
nolojinin son yüzyılda 2000 yıla bedel bir artış 
kaydettiğinden daha önce bahsetmiştik. Bir 
okka “400 dirhem” ettiğine ve bir dirhem ilim 
için bin okka ahlak gerektiğine göre basit bir 
hesapla bu, bilimsel gelişmelerin 400 bin katı 
ahlak demektir. Yani hayat için ahlak bu de-
rece elzemdir. 

Dünyanın ve insanlığın geldiği noktada 
böyle yüce bir ahlaktan söz etmek maalesef 
mümkün görünmüyor. “Marshall yardımı” ile 
başlayan, margarinlerle, GDO’lu gıdalarla ve 
yapay giysilerle devam eden sürecin bizi ge-
tirdiği nokta, bozulan bağışıklık sistemlerinin 
bizleri covit 19 karşısında, aşı olmak zorunda 
bırakmasıdır.

…
Lev Nikolayeviç Tolstoy’un muhteşem bir 

uyarısı var: “Sakın ahlak kurallarını çiğneme-
yin, çünkü öcünü çabuk alır.” Bu sözü kanıt-
layan yaşanmış o kadar çok örneğe rağmen 
halen gerekli dersleri almadığımızı son yıllar-
da yaşadığımız felaketler bize tekrar gösterdi.

Şair ve felsefeci Buckminster Fuller de 
şöyle diyor: “Dünya gezegeninin tek bir uzay 
gemisi ve yazgımızın da ortak olduğunu 
göremediğimiz sürece, onu daha fazla yü-
rütmemiz mümkün görünmüyor. Çünkü o ya 
herkesin malı olacaktır ya da hiç kimsenin.”

Oysa sadece kendi ırkını insanca yaşa-
maya layık gören ve bu saplantıya rağmen 
en üstün seviyede bilim ve teknolojiye sahip 
olmakla övünenlerin gezegenimizi ne hale 
getirdikleri hepimizin malumu. Beğenmedik-
leri ırklara ve inançlara sahip insanlara yap-
tıkları zulümlerle elde ettikleri konfor, elbette 
ki sona erecektir. Çünkü ahlak kuralları öcünü 
mutlaka almaktadır. Veya bizim kültürü-
müzde ifade edildiği şekliyle: “Zulüm devam 
etmez…”

Bununla birlikte, kendisine “bilim insa-
nıyım” diyen birileri, bizi yine bir maceraya 
sürüklüyor olabilir ve belki de biz yine mecbu-
riyetten bu maceraya dahil oluyoruz. Böyle 
bir ihtimale “uzak ihtimal” diyenler olacaktır 



14   zafer  TEMMUZ  2024 TEMMUZ  2024   zafer   15

ve haklıdırlar. Fakat tecrübeler hep uzak ihti-
mallerin gerçekleştiğini ve tarihin hep tekerrür 
ettiğini göstermektedir. Gıda konusunda da 
tarih tekerrür etmeye devam ediyor ve şimdi de 
“yapay et” ile ilgili haberler gündeme geliyor. Bu 
kadar yapay gıdanın ve aşıların, insanın fıtratını 
değiştirmesinin ve kısırlaştırmasının da “bir yakın 
ihtimal” olduğunu ekleyelim.

…
Sahip olması gereken ahlak seviyesinden 

yoksun olan bilimin, dünyamızı ve insanlığı nasıl 
bir felakete sürükleyeceğini anlatan ve bizi uyar-
maya, uyandırmaya çalışan 2006 yapımı “SON 
UMUT / CHILDREN OF MEN” isimli filmde olaylar 
yakın gelecekte geçiyor ve küresel çapta kısırlı-
ğın yaşandığı, cehenneme dönmüş bir dünyayı 
anlatıyor. Tam bir kaos yaşanmakta. Son doğan 
bebek, filmin başında 18 yaşında iken, imza 
isteğini reddettiği bir hayranı tarafından bıçak-
lanarak öldürülüyor. “Dünyanın en genç insanı” 
olarak yaşadığı ömrü ve şöhreti kısa sürüyor. 

Film, “demokrasi getiriyoruz” denilerek işgal 
edilen ya da kolay sömürmek için türlü oyunlarla 
iç savaş çıkarılan ülkelerde, milyonlarca insanın 
katledilmesinden sonra vatanını terk etmek zo-
runda kalan mültecilere de değiniyor. Bir kısmı, 
sığınmak istediği ülkeye ulaşamadan yaşamını 
yitiriyor. Sağ kalanlar ise aç-susuz bir şekilde 
yaşamaya mahkum edilerek kafeslere tıkılıyor. 
Mevcut polis devleti, mülteci haklarını savunan-
larla çatışma halindedir ve mülteciler içinde bir 
kadın hamiledir. Gücü elinde bulunduranların bir 
fazlalık olarak görüp hakir gördükleri mülteciler-
den olan bu kadın, belki de insanlığın kurtuluşu-
na vesile olacaktır.

Kahramanımızın onu koruması ve oradan 
çok uzakta gizli bir şekilde “insanlığın kurtuluşu 
için” çalışmalar yapan bir ekiple buluşturması 
gerekmektedir. Senaryosu, yönetmeni ve oyun-
cuları ile eleştirmenlerden tam not alan bu filmi 
izlemeyenlere tavsiye ediyorum. Tam bu nokta-
da, aklınıza cevabını bizim de merak ettiğimiz şu 
soru gelebilir: 

“Zeytinyağlı yiyemem aman / Basma da 
fistan giyemem aman” türküsünün duruma göre 
yeni varyantları üretiliyor, fakat biz yine fark et-
miyor olabilir miyiz?❖

Simav’da bir bayram günü yaşıyor-
duk.

Kurban Bayramı’nın dördüncü 
gününün ikindi vaktiydi. Evde canım 
sıkılınca çarşıya çıkayım dedim. 

Yolda yürürken kedi ve köpeklerin 
çöplüklerdeki kurban artıklarını yedik-
lerini seyrettim. Adeta onlar da bayram 
ediyordu. 

Çarşıya varınca bir iki tanıdıkla 
bayramlaştıktan sonra Camcı Salih 
Abi’nin misafirhanesine yöneldim. Bu 
misafirhane, çarşı merkezindeki büyük 
çınarın yanındaydı. 

Salih Ural’ın arkadaşlarıyla görüşüp 
sohbet ettiği ve misafirlerini kabul edip 
ağırladığı küçük bir yerdi. 

Misafirhaneye girince ilginç bir tab-
loyla karşılaştım. Salih abi oğlu Sami’yle 
birlikte bir kediyi yere yatırmışlar, 
gözleri yeni açılmış iki kedi yavrusunu 
emziriyorlar. “Kedi kendisi emzirmiyor 
mu?” diye sordum. Kedinin bu yavruları 
emzirmek istemediğini, çünkü kedinin 
o yavruların gerçek annesi olmadığını 
söylediler.

Sami Abi şefkatli elleriyle sarımtırak yavru 
kedilerini tutarken hüzünlü gözleriyle de analık 
kediden süt emzirmesini istiyordu. Analık kedi 
de artık inadı bırakmış gibi, Salih Abi’nin istek-
lerini anlamış gibi, yavru kedileri emziriyordu. 
Emzirme işi bitince kedi gitti. 

Kedi gidince Salih Abi’ye: “Yavru kedilerin 
annesi ne oldu?” diye sordum. Salih Abi içini 
çekerek: “Hiç sorma hoca!” dedi. Dün yoldan 
geçerken arabanın biri çarpmış, hayvanca-
ğız oracıkta ölmüş. Bizim komşu, mezar taşı 
yapan Eşref Amca da onu çöp bidonuna 
atmış. Ben inanamadım. Gidip bidona baktım. 
Zavallıyı o halde, yavrularını bu halde görünce 
kendimi tutamadım. Gözlerim yaşlı yaşlı bir 
anne kedi aradım ve gördüğünüz bu kediyi 
buldum. Bunun da yavruları var. Önceleri bu 
yetim yavruları hiç emzirmedi. Şimdi yavaş 
yavaş alıştı. Önce anne kedinin karnını ciğerle 
doyuruyorum, sonra da yavruları emzirti-
yorum. Yavrular küçük olduğu için hiçbir şey 
yemiyorlar, sadece ana sütü içiyorlar.”

Bulunduğu şefkat atmosferini bütün 
ruhuyla yaşayan Salih Abi, yavrulara yetim 
kalmış iki yavru gibi muamele ediyordu. 
Konuşmasına devam ederken bir ara derin-

den bir iç çekti: “Bu kedi 
yavruları yaşamaz, ölür.” 
dedi ve konuşmasına 
devam etti: “Götürüp bir 
yere atsam, ölür gider-
ler. Burada da kalamaz-
lar; çünkü bir aylığına 
Eynal Kaplıcaları’na 
gideceğim. Bilmiyorum 
ki bu yavruları ne yap-
malı? 

Salih Abi bizi de hayli 
duygulandırmıştı. Biraz 
daha sohbet ettik. Ara-
dan on, on beş dakika 
daha geçti. Biz içerideki 
odada oturuyorduk. Dış 
kapının yanında olan 
yavru kediler, miyavla-
maya başladı. İçerideki 
üç dört kişi hemen fır-

layarak yanlarına gittik. Biraz önce yavruları 
emziren annelik kendi, yetim yavrunun birini 
boynundan kapmış, kapıdan çıkmış gidiyordu. 
Hayret ettik doğrusu. Biraz daha bekledik, 
kedi tekrar döndü, diğer yavruyu da boynun-
dan tutarak aldı götürdü. İyice merak ettik.

Salih Abi’nin oğlu Sami’yi kedinin arka-
sından gönderdik. Çocuk biraz sonra geldi: 
“Annelik kedi, evlatlık yavruları kendi yavrula-
rının yanına götürmüş.”dedi. Hepimiz hayret 
ettik. Çok ibretlik bir durum yaşıyorduk.

Olaya bir yönüyle baktığımızdı, hayvan 
dahi olsa, sahipsiz ve kimsesiz yavrulara sahip 
çıkıldığını gördük ve böyle yapılması gerektiği 
dersini aldık. 

Olaya diğer yönüyle baktığımızda: “Allah 
yar ise her şey yarar.” sırrını anladık. Çünkü 
Allah annesiz yavrulara, önce Salih Abiyi yar-
dımcı olarak göndermiş, sonra da annelik 
kediyi, bakıcı olarak görevlendirmişti. 

Ne demiş şair:
“Dost istersen Allah yeter”,
Acılar, kederler biter.
“O dost ise her şey dosttur.”
Dert de ayrılık da hoştur.❖

Bir Hatıra

Kedi 
Yavruları
İBRAHİM KÖSE
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Genç adam kendine geldiğinde ilk bir-
kaç saniye bocaladı. Nerede olduğunu ve 
neden burada olduğunu hatırlayamadı. 
Çok geçmeden içeri giren görevliyi tanı-
ması ile diğer birçok şeyi de hızlı bir şekilde 
hatırlamaya başladı. Gördüklerinin etkisi 
de bir yandan devam ediyordu. Demek ki 
rüyaymış diye mırıldandı. Bir sahnede bu 
yaşadıklarının bir rüya olamayacak kadar 
gerçek olduğuna dair bir şeyler düşündü-
ğünü hatırlayınca gayri ihtiyari gülümsedi. 
Gerçekliği artırmak için bu ayrıntıyı bile 
dahil etmiş olmaları, bu ürüne olan hay-
ranlığını biraz daha artırdı. Üstelik gerçek 
sandığı bu rüyanın içinde, onlarca gece 
uykusu uyumuş ve belki bir o kadar da rüya 
görmüştü. Saate baktığında yaşadığına hiç 
şüphe etmediği o yıllara rağmen gerçek-
te henüz 12 saat bile geçmemiş olduğunu 
gördü ve irkildi. 

Görevli kulaklarında takılı olan aparat-
ları ve gözlerindeki lensleri ustalıkla çıkarttı. 
O an aynı görevlinin bu ürünlerin tanıtımı ve 
satışı için yaptığı konuşma geldi aklına. Çok 

başarılı ve etkileyici bir sunumdu doğrusu. 
Genç adamı ikna etmiş ve satış o sırada 
hemen gerçekleşmişti. Sunum kişiye özel 
yapılıyordu ve görüşmeye gelmeden önce 
ilgili siteye girip çok özel bilgilerin de isten-
diği 100 adet soru cevaplanıyordu. İnter-
nette kullandığı ve paylaşım yaptığı bütün 
platformların kullanılmasına da onay ver-
mişti. Görevli bütün bu bilgilerle donanmış 
bir halde kendisini en yakın arkadaşından 
bile daha iyi tanıyan biri olarak görüşmüştü 
onunla. Her şeyi ile tam bir insan görünü-
münde olan ve davranışları ile de insandan 
farksız olan bu yapay zeka, kendisi hakkın-
da edindiği bilgilerle bir algoritma oluştur-
muş ve damak zevkine ve fobilerine varana 
kadar her duygusuna hitap eden bir senar-
yo hazırlamıştı. 

Görüşmenin başında yaptığı sunumda 
da ilginç bilgiler paylaşmıştı:

-Portföyümüzde yüzlerce rüya tasarı-
mı mevcut. Bunların süreleri 1 yıl ile 25 yıl 
arasında değişiyor. Aslında süre ne olursa 
olsun ‘bir gecelik uykuda’ başlıyor ve biti-

yor. Maliyetleri de süresine göre farklılık 
arz etmekte. Senaryoları ve tasarımları, 
bizim firmamıza özel geliştirdiğimiz yapay 
zekalardan oluşan bir ekip hazırlıyor. Rakip 
firmalar henüz bizim kalitemize erişeme-
diler. Yapay Rüya sektörünün tartışmasız 
en iyisi biziz. Üstelik şu ana kadar en ufak 
bir sağlık sorunu yaşamadık. Öncesinde 
çok kısa süren fakat detaylı bir sağlık testi 
uyguluyoruz. Testi geçemeyenlere ürün 
satışı yapmıyoruz. Sonrasında ise 24 saat 
burada müşahede altında tutuyoruz. Arge 
çalışmalarımıza da hızla devam ediyoruz, 
asıl hedefimiz ürünlerimizi insanların her 
gece yattığında rahatlıkla kullanabileceği 
bir hale getirmek. 

Genç adam 25 yaşındaydı ve rüyasında 
50 yaşına kadar yaşamıştı. Bu 25 yıllık paket, 
kampanya dönemindeydi. Bir arkadaşı çok 
tavsiye ettiği için bu ‘ünlü ve zengin iş insa-
nı’ konseptli ürünü seçmişti. Arkadaşı onlar-
ca kez kullanmıştı bu ürünlerden. Hatta her 
hafta en az bir kere bunları kullanan insan 
sayısının her geçen gün arttığını söylüyordu. 
Kendisi ilk defa kullanacaktı. Kazandığının 
çoğunu büyük felaketten sonra genetik 
bozukluk yaşamaya başlayan abisinin 
tedavi masrafları için harcıyordu. 

Su kuyuları açan bir firmada çalışan 
ve teknolojik konularda çok yetenekli olan 
genç adamın hayali, yapay zeka robotların 
yanında ayrıca binlerce insan çalışanı da 
olan çok büyük bir teknoloji firmasının sahi-
bi ve CEO’su olmaktı. Logosunu ve markası-
nı bile hazırlamıştı. Elbette ki çok zengin bir 
hayatı ve çok sevdiği dünya güzeli bir eşi ve 
yine çok güzel ve yakışıklı çocukları olacak-
tı. O da şu anda mevcut küçük bir azınlığın 
yaşadığı gibi yaşamak istiyordu. 

Bilgisayar başta olmak üzere bütün 
teknolojik ürünleri ve yapay zeka robotları 
sadece bu mutlu azınlık kullanabiliyordu. 
Rüyasında bunu herkesin kullanabileceği bir 
ortam oluşturmak istiyordu. Ayrıca şirketin-
de dünya çapında ses getiren buluşlara ve 
ürünlere imza atacaktı. Büyük kalabalıklara 

seslenebileceği seminerler vermek istiyordu. 
Herkesi hayran bırakan bir karizmaya ve 
hitabete sahip olacaktı. Eşi, çocukları ve 
dostları ile eğlenceli partiler, davetler ve 
tatil programları olsun istiyordu. Dünyanın 
en zenginleri listesinde yer almakla kalma-
yacak, entelektüelliği ve yazdığı kitapları ile 
de anılacaktı. Yaşayacağı, yeşillikler içeri-
sindeki muhteşem malikanenin konumunu 
ve yerini bile planlamıştı. Tüm bunları ayrın-
tıları ile anlatmıştı görevliye. 

Sonuç arkadaşının anlattıklarından da, 
beklediğinden de daha fazlasıydı. Hayal 
edip planladıklarının da üzerindeydi. Her 
şey o kadar gerçekçiydi ki halen etkisinden 
kurtulamıyordu. O, 25 yıl geçti zanneder-
ken, geçen zaman sadece tek bir geceden 
ibaretti. Bu rüyada eşini de çocuklarını da 
gerçekten çok sevmişti. Çocukları arasında 
ilk göz ağrım dediği onun yaşına gelmiş ve 
evlilik hazırlıkları yapmaya başlamışlardı. 
Saçlarındaki beyazların artmaya başladığı 
bir dönemdeydi. Kayınpeder adayı olması-
nın etkisi ile olsa gerek, bu beyazların ken-
disine yakıştığını bile düşünmüştü. 

Oğlunun düğününü göremeden rüya-
nın bitmesine bir an kızdı bile. Oysa bunlar 
gerçekliğin artırılmasına yönelik ayrıntılar-
dı. Sonra bu kızgınlığına kendisi de şaşırdı. 
Fakat içini kaplayan bu tuhaf hüzne bir 
türlü engel olamıyordu. Yaşadığı o kadar 
olay, tanıdığı o kadar insan, sevdiği onca 
kişi, o dişi ve tırnağı ile, gecesini gündüzü-
ne katarak çalıştığı, kurduğu, geliştirdiği 
holdingi, binlerce kişiye istihdam sağladığı 
o şirketleri, hepsi bir rüyadan ibaretti ve 
bu o kadar kolay kabul edilebilecek bir şey 
değildi. 

Gerçekte ise genç adamın bu hayatta, 
ondan iki yaş büyük kardeşinden başka 
kimsesi yoktu. İkisi de sosyal hizmet kurum-
larında yetişmişlerdi. Annesini, babasını ve 
diğer tüm yakınlarını onun doğduğu 1980 
yılında, uzun süredir devam eden ‘soğuk 
savaşın’ nükleer savaşa dönüştüğü o fela-
kette kaybetmişlerdi. SSCB’nin 1979 yılında 

HÜSEYİN BURAK UÇARHÜSEYİN BURAK UÇAR

Farklı Bir “80’ler”
Hayalin İçinden ÖykülerHayalin İçinden Öyküler
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Afganistan’a saldırması 1972’de başlayan 
Nükleer Silahlar konusundaki barış süreci-
nin sona ermesine ve ABD’nin silahlanma 
yarışını yeniden ateşleyen ‘Yıldız Savaşları 
Projesini’ başlatmasına neden olmuştu. 
ABD başkanı Ronald Reagan’ın başlattığı 
bu proje güya, SSCB’nin balistik füzelerini 
uzaydan kontrol ederek ABD’yi vurmasına 
engel olmayı amaçlamıştı. Ve ne yazık ki 
bu silahlanma ve inatlaşma süreci, tarihe 
Büyük Felaket olarak geçen bir trajediyle 
sonuçlandı. Dünyanın çoğu bölgesi yaşan-
maz yerlere dönüştü. 100 milyondan fazla 
insan öldü. Sağ kalanların çoğu ya kanser 
oldular ya da genetik bozukluklara uğradı-

zekadaki gelişmeler hız kesmedi. İnsanoğlu 
bütün gücünü teknolojiye ve dünya dışın-
da yaşanabilir bir yer aramak için yapılan 
bilimsel çalışmalara ayırdığı için, açlık, 
susuzluk ve barınma sorunlarına çözüm 
üretmek hep geri planda kalıyordu. Bu 
nedenle, 2005 yılının sonuna yaklaştıkları şu 
zamanda, birkaç kasa meyve-sebze fiyatı-
na 25 yıllık bir rüya paketi satın alabilmesi, 
genç adamı oldukça şaşırtmıştı.

Genç adam 24 saat müşahede altın-
da tutulacağı odaya alındı. Odaya girdiği 
gibi gençler arasında çok revaçta olduğu-
nu duyduğu “80’ler” isimli rüya paketinin 
duvarda oynayan reklamı dikkatini çekti. 

O yıllarda, müziklere, dostluklara, 
arkadaşlıklara, komşuluklara yan-
sıyan samimiyetten, saygı ve sevgi 
dolu aile ilişkilerinden, yeşilin ve 
gıdanın bolluğundan ve barış dolu 
bir dünyadan bahsediliyordu. Yaşa-
nanların tam aksine 80’ler, silah-
lanma yarışının durduğu, barışın 
sağlandığı, hatta SSCB’nin dağılıp 
Berlin duvarının yıkıldığı yıllar ola-
rak belirtiliyordu. Bu cümleler onu 
kâbus gibi geçen çocukluk yıllarına 
götürdü ve bir an önce para birik-
tirip bu üründen de satın almalı-
yım diye düşündü. Belki bu sayede 
çocukluk travmalarını biraz olsun 
hafifletebilirdi.  

Bir yandan da bu yapay rüyaların bu 
kadar yaygınlaşmasından, hatta insanların 
evlerinde ve her gece kullanabilmesi adına 
yapılan çalışmaların yoğunluk kazanmasın-
dan rahatsızlık duyuyordu. Mutlu azınlığın 
amaçladığı şeyi tam olarak çözemiyordu. 
“Belki de dünyayı bu hale getirenler, insan-
ların bu rüyalarla avutulmasını ve gerçek-
lerden uzaklaştırılmasını istiyorlar” diye 
düşündü. Oysa onun için tek gerçek rüya 
hayatın kendisiydi. Zaten insanoğlunun 
tarih boyunca başına gelen bütün felaket-
ler ‘gerçek bir rüyada’ olduğunu unutma-
sından dolayı değil miydi?❖

lar. Özellikle 80’ler, yaşam standartlarının 
bir anda yüzlerce yıl geriye gittiği yıllardı. 
Soludukları havanın ve gıda konusunun az 
da olsa normalleşmesi 90’lı yıllarda sağla-
nabildi.

Bu arada, Büyük Felaketi başlatan nük-
leer silahların düğmesine Yapay Zeka tara-
fından basıldığı iddia edilmişti. 1968 yapımı 
2001-Bir Uzay Destanı filminde yer alan 
insan düşmanı Yapay Zeka HAL 9000’in 
daha kötüsünün ve daha zekisinin, gerçekte 
de var olduğu bile konuşulmuştu.

Gerçekten de yaşanan bütün bu olum-
suzluklara rağmen teknolojide ve yapay 

Musa aleyhisselam ve ailesi, Medyen’den 
Mısır’a doğru yola çıktıklarında, Tur Dağı’nın 
eteklerinde konakladılar.

Geceydi, hava soğuktu. Derken dağın 
tepesinde, karanlığı delip geçen bir ışık 
göründü.

Bu, bir ateş olabilirdi!

“...Ailesine ‘Siz durun!’ dedi. ‘Ben bir ateş 
gördüm. Belki size bir haber getiririm; yahut 
o ateşten bir kor getiririm de ısınırsınız.’” 
(Kasas Sûresi, 29. âyet)

Ve ışığa doğru yürüdü. Dağa giden yol, 
Kutsal Tuva Vadisi’nden geçiyordu.

Musa Nebî (as) oraya vardığında, o kutlu 
mekânda yer alan vadinin sağındaki ağaç 
tarafından nida olundu:

“Ey Musa, Ben Âlemlerin Rabbi olan 
Allah’ım.” (Kasas Sûresi, 30. âyet)

Ve Musa Nebî’ye (as) peygamberlik böyle 
verildi.

…

Ne zaman çiçek açmış yahut meyveli bir 
ağaç görsem, Kutsal Tuva Vadisi’nin sağın-
daki o ağacı hatırlar ve Allah’ın büyüklüğü-
nün gereği olarak, izzet ve azametine, dal-
ları ışıl ışıl yanan bir ağacı sebep kılıp perde 
ederek, Peygamberine nida ettiği gibi, biz 
sıradan kullarına da—bir bakıma—türlü 
türlü ağaçların arkasından nida edip ses-
lendiğini hayal ederim.

Yeryüzünün bu bağ ve bahçelerinde 
gezip dolaşırken, kiraz ağaçlarının, şeftali 
ağaçlarının, mis kokulu ıhlamur ağaçlarının, 
ballı incir ağaçlarının, tatlı dut ağaçlarının, 
hoş elma ağaçlarının, dalları yerde iğdele-
rin, serin gölgelikli salkım söğütlerin ve ulu 
çınarların “tarafından”, çok değil azıcık dik-
katle ve kalbinin kulakları ile dinleyiversen, 
aynı nidanın geldiğini işitirsin:

“...Ben Âlemlerin Rabbi olan Allah’ım.”❖

Ağaçlar Bize 
Ne Söyler?
ÖZKAN ÖZE
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Çocuklarımız 
Pusulasız Kalmasın

PROF. DR. NEVZAT TARHAN

Çocuklar ailenin lideri oluyor! 
Değerler ve kültürlerimiz artık aileler ta-

rafından değil, sosyal medya tarafından 
aktarılıyor ve öğretiliyor. Çocuklarımız için bir 
pusula görevi gören ailelerimiz, büyüklerimiz, 
teknolojinin gelişmesiyle birlikte artık yoklar. 
Pusula görevini şimdilerde medya kanalları 
aldı. Çocuklarımız pusulasız kaldı. Çocukları-
mıza bizi biz yapan, aileyi ayakta tutan soyut 
değerlerimizin öğretilmesi gerekiyor. İyi insan 
olmak, sözünde durmak, başkalarının hak-
larına saygı göstermek... bugünlerde çok da 
göremediğimiz değerlerimizden. İşte bu de-
ğerlerimizi önceden kültürel olarak otomatik 
öğreniyorduk, ailelerimiz öğretiyordu… Şimdi 
aileler de öğretmeyince çocuklar tamamen 
pusulasız kaldılar. 

 
Çocukerkil aileye evrildik…
Sosyal normlar, aile için iç kale gibidir. Akıllı 

telefonların kullanımıyla birlikte sosyal norm-
larımızın zayıfladığını rahatlıkla söyleyebiliriz. 
21. Yüzyılla birlikte birçok doğrular ve kurallar 
değişti. Bu yeni duruma uyum sağlayamayan, 

eski sorulara eski cevap vermeye çalışan ai-
leler, bu duruma uyum sağlayamıyorlar. Eski 
annelik babalık pratikleri ve şimdiki annelik 
babalık pratikleri çok fazla birbirine uymuyor. 

Geçmiş dönemlerde bir evin, ailenin ku-
ralları vardı. Sosyal normlar vardı, toplumsal 
normlar vardı. Aileyi koruyordu ayrıca aileyle 
ilgili çeşitli değerler vardı. Bunlar aileyi koruyor-
du. Şimdi bu değerler ve sosyal normlar değişti. 
Sosyal normlar aileyi iç kale gibi koruyordu. 
Bunlar toplumdaki gelenekler, örf, adetler, 
çeşitli kültürel değerlerdi. Bu şu anda zayıfladı. 
Burada medyanın çok ciddi etkisi var.

Aktarımı aile büyükleri yapıyordu şimdi 
medya…

Daha önce kültür aktarımını anne, baba, 
anneanne, babaanne, dede… aile büyükleri-
miz yapıyordu. Şimdi kültür aktarımını medya 
yapıyor. Biz aileyi iç kale gibi görürken şimdi iç 
kale olarak göremiyoruz, duvarlar yıkıldı. Akıllı 
telefonlar ise ailenin açık kapısı. Çocuklar çok 
şeye; farklı fikre, yaşına uygun olmayan doğ-
rulara maruz kalıyorlar. Ve gözlemliyoruz ki 

anne-baba bunu yönetmekte zorlanıyor.

Varlık içinde olgunlaşmak mı, yokluk için-
de olgunlaşmak mı?

Kültürel olarak geçmiş kuşaklar zorluklar 
içinde olgunlaşıyordu. Yeni kuşaklar ise varlık-
lar içinde olgunlaşmak zorunda. İstediklerini 
daha kolay elde ediyorlar, daha çok şeye 
sahipler, daha çok imkanları bulunuyor. Varlık 
içinde olgunlaşmak ve bunu yönetmek daha 
zor. Anne-baba ise iyi niyetle ve çocuklarına 
iki, üç kişilik sevgi veriyorlar. Klinik tecrübele-
rimizde de en çok rastladığımız tablo. İki, üç 
kişilik sevgi verince çocuklar kendini dünyanın 
merkezinde zannediyor. Ataerkil, anaerkil ai-
leden, çocukerkil aileye doğru evriliyor. Yani 
öyle bir durumda evin patronu çocuk, evin li-
deri çocuk oluyor. Yani çocuğa odaklı çalışıyor 
ve yaşıyor aileler… 

Çocuklarımızı amaçsız yetişiyor!
Günümüzde aileler çocuklarını yetiştirirken 

somut değerleri önceliyor. Asıl gerekli olan so-
yut değerlerinin öğretimidir. Annelik, babalık 
demek, çocuğu mutlu etmek değildir. Ço-
cuğun o anlık mutluluğu olarak düşünülüyor. 
Halbuki çocuğun üç sene, beş sene sonraki 
mutluluğu, on sene sonraki mutluluğunu yani 
gelecekte çocuğa yorulacağı, terleyeceği, 
emek vereceği bir hedef koymamız lazım. Ço-
cuklarımızı amaçsız yetiştiriyoruz. Ego ideali 
öğretmiyoruz onlara. Bu somut ego ideali evin 
olsun, araban olsun, çocukların olsun değil. 
Hayatta nasıl bir insan olmak istiyorsun diye, 
ego ideali vermemiz lazım. Soyut değerleri 
öğretmemiz lazım. İyi insan olmak, sözünde 
durmak, başkalarının haklarına saygı göster-
mek… Nasıl bir binada dairelerin sınırları var. 
Sosyal insan ilişkilerinde de sınırlar var. Mesela 
fedakarlığı, paylaşımcılığı, yardımseverliği… 
önceden bunlar kültürel olarak otomatik öğ-
reniliyordu. Aileler öğretiyordu, şimdi aileler de 
öğretmeyince çocuklar tamamen pusulasız 
kaldı. Onun için burada bütün suçu gençlere 
yüklemek yanlış. 

Sosyal medya bir tehdit mi?
Ortak değerleri ve ortak hedefleri olan 

ailelerin yetiştirme ortamı daha sağlıklı iler-
liyor. Baskı yapan, çocuğu aşırı ezen, otoriter 
aileler olabiliyor. Böyle durumda çocuk ters 
köşeye gidiyor. Anne babanın tam tersi oluyor. 
Yahut da tamamen her şeye izin veren annelik 
babalık… Pratik nedeniyle anne baba sosyal 
medyayı tehdit olarak görüyor, görmemek 
gerekiyor. Sosyal medyanın tehdit boyutu da 
var, fırsat boyutu da... Sosyal medya, teknoloji 
tarafsız. 

ABD’de Nebraska Üniversitesi’nin yaptığı 
bir çalışma var. Bu çalışmada iyi çocuk yetiş-
tiren huzurlu ailelerde üç tane ortak özellik 
tespit edilmiş: Birincisi; çocuklarla birlikte za-
man geçirmeyi seven aileler. İkincisi; karı koca 
birbirine lütufkâr aileler olduğu söylenen, ilti-
fatla konuşan aileler. Üçüncüsünde de birlikte 
ibadethaneye giden aileler olduğu görülmüş. 
Yani bu neyi gösteriyor aslında? Ortak değer-
leri, ortak hedefleri olan ailelerde çocuk daha 
sağlıklı yetişiyor. Eğer anne baba arasında 
çatışma varsa çocuk böyle durumlarda kendi 
çıkarına göre bazen anneyi, bazen babayı 
tutuyor, o çatışmayı da manipüle ediyor. Çok 
rahat manipüle ediyor. 

Çocukluk narsisizmine dikkat!
Tek ebeveynli ailelerde anne fedakâr olu-

yor. Hem annelik babalık yapmaya çalışıyor 
ve o fedakârlığı çocuğu benmerkezci yapıyor. 
Çocukluk narsisizmi oluşuyor. Yani çocuk za-
ten doğası itibariyle narsist olmaya eğilimli. 
Primer narsisizm diyor, bebekler için. Dünya 
kendi etrafında dönüyor, dönüşüyor. 

Çocuk büyüdükçe sevgi yatırımını ailesi-
ne yapar, annesine yapar, topluma yapar ve 
paylaşmayı öğrenir. Paylaşmayı öğretmezsek 
çocuğa, küçük yaştan itibaren her şeyi almak 
ister. Küçük yaşta oyuncak arabayı ister. Bü-
yüyünce küçük arabayı ister, büyük arabayı 
ister. Bunun için anneyi babayı meyveli ağaç 
gibi görüp silkeliyor çocuk. Bunu önlemek için 
eğitim küçük yaştan başlıyor. Ev huzurlu bir 
ortam, sıcak bir ortamsa sosyal medya zarar 
vermiyor. 

Çocuk ile yol arkadaşı olmak gerekiyor…
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Evde ses tonu yükseliyorsa, şiddet varsa, 
anne ve baba eve gelmekte zorlanıyorsa ya 
da tek ebeveynli ailelerse, böyle durumlarda 
aslında çocuğu biz genellikle farkında olma-
dan iyi niyetle annenin babanın yaptığı şu 
oluyor, çocuğu karşımıza alıp düzeltmek isti-
yoruz. Halbuki doğru olan, çocuğumuzu ya-
nımıza alıp birlikte yürümek, prensip olarak… 
Yani onu alıp da bir hamur gibi, bir heykel gibi 
şekil vermeye çalıştığımız zaman, bu zaman-
da çocuklarda özerklik duygusu çok fazla. 
Çünkü sosyal medyanın etkisiyle çocuk anne 
babaya küçük yaştan itibaren çok kolay hayır 
diyor. Böyle durumlarda gerekçeleriyle birlikte 
çocuğa bunun yanlışlarını anlatmak gerekiyor. 
Çocuğa baskı, tehdit, korkutma, sindirmeyle 
yaklaştığımız zaman çocuk böyle durumlarda 
kendine haksız saldırı gibi algılıyor bunu ve 
karşı çıkıyor. Özgüveni yüksek bir çocuksa, an-
neye babaya şiddet uyguluyor, vuruyor fırlatı-
yor, televizyonu kırıyor, kumandayı kırıyor. Eğer 
özgüveni düşük ise siniyor. Ergenlik dönemin-
de evden kaçmaya başlıyor. Annenin babanın 
çok önemli sevdiği bir şey varsa da tam zıttı 
oluyor. Mesela başarı odaklıysa, çocuk tembel 
oluyor. Yani aile titiz, çocuk dağınık oluyor. Bir 
nevi intikam alıyor anne babadan. Bunu önle-
mek için çocuğu karşımıza alıp düzeltmek de-
ğil, onunla birlikte yürümek yani yol arkadaşı 
gibi olmak gerekiyor. Yol arkadaşlığında ne 
vardır? İki kişi birbirini tamamlamaya çalışır. 
Birbirini düzeltmeye çalışmaz. Anne çocuğu, 
çocuk anneyi düzeltiyor. Yani anne-çocuk, 
baba-çocuk savaşları başlıyor. 

Kılavuz kaptan olabilmek gerekiyor…
Çocuğu anneciğim diye seviyoruz, yanlış. 

Çünkü o ayrı bir kişi. Çocuk 7-8 yaşındaysa, 10 
yaşından küçükse hoşuna gidiyor. Ama ondan 
sonra çocuk artık ben ayrı bir insanım diyor, 10 
yaşından sonra bireyselleşme başlıyor. Anne-
ciğim değil, ben ayrı bir bireyim deme ihtiyacı 
hissediyor çocuk. Ayrı bir bireyim dediği za-
man, ona anneciğim dendiğinde, sen benim 
uzvum gibisin, kolum gibisin demiş gibi oluyor 
anne baba. İnsan uzvuna nasıl davranılır? Yat, 
yat, kalk kalk der. Çocuk öyle olmak istemiyor. 

Ayrı bir birey o. 
Yani çocuk bizim çocuğumuz ama bize ait 

değil. Ayrı bir birey. O özelliğini vermediğimiz 
zaman çocuk anneyle de kutuplaşmaya baş-
lıyor. Kutuplaşmanın olmaması için ona kendi 
özgür alanını bırakmak gerekiyor. Büyük hata 
yapmadıkça mesela yalan söylemek, uyuş-
turucu kullanmak, evden kaçmak gibi şeyler 
yapmadıkça… Bazı şeyleri yaşayarak öğrenir 
çocuk. Onun için ona hata yapma hakkı ta-
nımamız gerekiyor ki hayatı öğrensin. Uyarı 
vazifemiz var. Uyarı vazifesini yapacağız ama 
sonuçlarını yaşayacak, bir bedel ödeyecek, 
öğrenecek. Anne olarak devamlı yanında ol-
mak istiyoruz. Orada artık kılavuz kaptan gibi 
olacak. Yani kaptanlık yapıyorsun, çocuğun 
hayatını biz yönetmeye çalışıyoruz. Ama 10 
yaşından sonra bu çocuk artık ergenlik dö-
nemine girdiği için ben kimim, nereye yönel-
meliyim diye sorular soruyor, bireyselleşmeye 
başlıyor. 

İyi bir insan yetiştirmek iyi bir fabrikatör 
olmaktan önemsiz değil!

Bu süreçte her birimize önemli görevler 
düşüyor. Yollar yapmak, fabrikalar kurmak, 
köprüler inşa etmek çok güzel ancak; iyi insan 
yetiştirmek de çok çok önemli. 

Bir Çin atasözü var: ‘Bir senelik ürün istiyor-
sanız buğday ekin. 10 senelik ürün istiyorsanız 
ağaç dikin. 100 senelik ürün istiyorsanız insan 
yetiştirin.’ diyor. İyi bir insan yetiştirmek iyi bir 
fabrikatör olmaktan daha önemsiz değil. Bu-
nun için yatırım yapılması gerekiyor. Politika-
ların da buna göre düzenlenmesi elzem. Evet 
olumsuzluğu görelim ama ümitsizliğe hiçbir 
zaman düşmeyelim. Yanlışı kabullenmek, öğ-
renilmiş çaresizlik olmasın, çare ve çözümlere 
odaklanalım. Çokça örnek verebilirim ki ben-
zer sorunlar yaşayan ama düzelen binlerce 
aile var. Onun için hiçbir zaman karamsar 
olmayalım. 

Yaşanan hayat olayları ve krizler bazen 
yeni doğumlara, yeni gelişmelere sebebiyet 
verebiliyor. Belki de yeni bir doğumun arefe-
sindeyizdir… Pusulalarımıza sahip çıkalım…❖

Yürüyen 
Levrek

PROF. DR. SEFA SAYGILI

Anavatanı Asya olan anabas testudine-
us (yürüyen levrek), son derece hızla yayılan 
istilacı bir balık türü. Uzunluğu 24 cm kadar 
olabiliyor. 

En önemli özelliği, su altında nefes 
almasını sağlayan solungaçlara ek olarak, 
nemli ortamlarda suyun dışında da birkaç 
gün boyunca nefes almasına imkân tanıyan 
bir organa sahip olması. Öyle ki yüzgeçleri-
nin yardımıyla sürünerek/kıvrılarak karada 
hareket edebiliyor; hatta ağaçlara tırma-
nabiliyor. Yutulmaya çalışıldığında şişerek 
kendini korumaya alıyor ve kolay lokma 

olmadığını gösteriyor.
Ağaca tırmanabilen, karada nefes 

alabilen ve kendisini öldürmek isteyen düş-
manlarına zarar verebilen yürüyen levrek, 
bu değişik ve şaşırtan özellikleriyle evrim 
teorini de alt üst ediyor.

Çünkü bu akılsız balığın, kendi kendi-
ne bu özelliklerini ve savunma taktikle-
rini geliştirmesi imkansızdır; bunu hiçbir 
akıllı iddia edemez. Tesadüfen olması da 
imkansızdır, bunu söylemeye bile gerek yok. 
Öyleyse her canlıda olduğu gibi, Allah (cc), 

bu balıkta da özel sanatlarını gös-
termekte, insanın ilerlemesi için 
teknolojiye örnek olacak özellik-
ler vermektedir. Ayrıca yaratması 
için hiçbir engel olmadığını da 
göstermektedir; canlıları diler-
se suya uygun, dilerse havaya, 
dilerse de her ikisinde yaşamaya 
uygun yaratır. Allah (cc) diledi-
ğini dilediği gibi yaratır; mutlak 
ilim, irade ve kudret sahibidir…❖

Evrim İddialarını 
Çürüten Balık
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bakamadıklarını ve hala hayatta anlam 
ve amaç görebildiklerini görmek beni çok 
etkiledi.” sözleriyle ifade ediyor. İçinde 
bulundukları olağanüstü şartlar altında 
dahi Gazzeli Müslümanların inançları ve 
İslam’a olan bağlılıklarını görmenin sade-
ce kendisinin değil aynı zamanda dünya 
çapında milyonlarca insanın da kalbini 
açtığını söylüyor. 

7 Ekim’den sonra Gazze’de yaşananlar 
üzerinden bazı sosyal medya platformla-
rının bir sorgulama, araştırma, paylaşım 
ve öğrenme zemini haline gelmeleri de söz 
konusu. 

Video paylaşımlarında Gazzeli Müs-
lümanların başlarına gelenler karşısında 
sergiledikleri tutum ve tepkiler, özellikle 
yıkıntılar içinde evlatlarının cansız beden-
leri kucaklarında sessizce gözyaşı döken 
ve büyük bir sabır ve teslimiyetle “elham-
dülillah” diyen annelerin gösterdiği direnç, 
Batı’daki gençlerde İslam’a olan merakı 
tetikliyor. İslam’ın hayat, ölüm ve acıya 
ilişkin varoluşsal sorulara verdiği cevapları, 
anlam ve amaçlılığa dair ne söylediğini 
öğrenmek istiyorlar. Bu şekilde başlayan 
öğrenme yolculuğu önemli bir zihniyet 
değişikliğine yol açıyor ve bazılarını hayati 
kararlar alma noktasına getiriyor. Pek çok 
kişi artık bakış açılarını yeniden değer-
lendiriyor ve her fırsatta İslam’ı kötüleyen, 
sürekli Müslümanlar aleyhine yayın yapan 
ana akım medya tarafından aldatıldıklarını 
kabul ediyor. Nitekim Müslüman bir adam-
la evli olan ve kendisini Hıristiyan olarak 
tanımlayan 25 yaşındaki Abbey Hafız adlı 
Amerikalı sosyal medya fenomeni Gazzeli 
Müslümanların yaşadıklarına dair video-
ları izledikten sonra “Bu kitabı okumam ve 
onların inançlarında bu kadar kararlı olabil-
meleri için neye inandıklarını görmem gere-
kiyor.” diyerek Kur’an okumaya başladığını 
ifade ediyor paylaşımlarında.

Gazze’deki direniş ve direnç, Batı’da 
kitlesel İslam’a geçiş eğilimine ilham veren 
önemli bir faktör şüphesiz. Bunun yanı sıra 
aynı süreçle ilgili dikkat çeken bir kavram-

sallaştırma çıkıyor karşımıza. Erciyes Üni-
versitesi Temel İslami Bilimler bölümünde 
doktora öğrencisi olan Sıddık Oyelami’nin, 
Gazze’de yaşananlar ve sonrasında insan-
ların İslam’a artan ilgisi ve din değiştirme 
kararlarını değerlendirirken, söz konusu 
sürecin önemli faktörlerinden birinin “Hz. 
Peygamber’in amcası Hz. Hamza’nın yaptı-
ğına benzer şekilde, mazlum Müslümanlarla 
dayanışma içinde İslam’ın kabulü ifade 
eden “Hamza Sendromu” olarak adlandır-
dığı şey olduğunu” ifade ediyor. 

Peygamber Efendimiz’in hem amcası 
hem de süt kardeşi olan Hz. Hamza’nın 
İslam dinini kabul edip Müslüman saflarına 
geçtiğini ilan ettiği olayı İslam tarihinden 
biliyoruz. Aynı zamanda “Çağrı” filminin 
hafızalara kazınan ilgili sahnesi geliyor akla. 
Cesareti ile meşhur, “Esedullah” (Allah’ın 
Aslanı) lakabı ile anılan, kimden olursa 
olsun nereden gelirse gelsin haksızlığa asla 
tahammül göstermeyen, güçlü karakteri ile 
çevresinde saygınlık kazanmış bir kahra-
man Hz. Hamza… İslam tebliğinin yapıldığı 
ilk zamanlarda tarafsız kalmayı ve uzaktan 
izlemeyi tercih eden Hz. Hamza, aslan avın-
dan döndüğü bir gün, Ebu Cehil ve kışkırttı-
ğı kalabalığın Allah Rasulü’ne (sav) ve arka-
daşlarına eziyet ettiği haberini alınca evine 
gitmeden Kâbe’ye yönelir. Yedikleri dar-
belerle yüzü gözü kan içinde kalan Müslü-
manları görünce de elindeki ok ve yayı Ebu 
Cehil’in kafasına indirir. “Kalk ayağa. Cesa-
retin varsa vur!” der… Kalabalığa dönerek 
“Ben de yeğenimin inancını paylaşıyorum! 
O’nun dediklerini diyorum!”… “Dövüşmek 
isteyen benimle dövüşsün!”… O’nun cesaret 
ve kararlılığı karşısında kimse bir şey diye-
mez ve kalabalık dağılır. İslam’la ilgili söyle-
diklerinin bir anlık öfke ile olduğu düşünülür 
ama Hz. Hamza’nın kararı kesindir. Nitekim 
çok geçmeden bunu ilan ederek tereddüt-
leri giderir… O’nun gibi güçlü bir şahsiyetin 
kendi saflarına geçmesi Müslümanlar için 
büyük sevinç ve moral kaynağı olmuştur. 

Bugün Gazzeliler’in uğradıkları zulüm 
ve haksızlıklar karşısında sessiz kalmayan, 

AYTEN YADİGÂR

Gazze’den İslam’a Yolculuk

Gazze… Aylardır kanayan yara… Bomba-
lamalar, sivil halkın maruz kaldığı ölümler, 
yerini yurdunu mecburen terk edişler, peri-
şanlık, açlık, susuzluk… 

İnsanlık dışı saldırıların ve katliamla-
rın önüne geçilemedi bir türlü. İnsanlığın 
demokrasi, insan hakları, hukukun üstünlü-
ğü gibi “medeni dünyanın” dayandığını ileri 
sürdüğü temel değerlerin(!) gerçekte bir 
karşılığının olmadığını çok acı bir tecrübe ile 
öğrendiği bir süreç bu.

Uluslar arası toplum, devletler düzeyinde 
harekete geçerek müdahalede bulunmak-
tan imtina etmekte. Hayata tutunmaya 
çalışan Gazze halkına gıda, tıbbi malzeme 
ulaştırmaya çalışan ülkelerin çabaları da ya 
yetersiz kalıyor ya da engelleniyor…

Bir yandan da dünyanın dört bir yanın-
dan olaya seyirci kalmayan ve tepkisini 
ortaya koyan sivil hareketlere şahit olu-
yoruz… Üniversitelerde, konser alanların-
da, spor sahalarında hatta sosyal medya 

platformlarında… İşgale, zulme, haksızlığa 
karşı yükselen itirazlar, protestolar, boykot 
çağrıları ve Gazze özelinde Filistin’e destek 
eylemleri… 

Ve, tüm bunlar olurken İslam’ı merak 
edip okuma ve araştırmaları sonrasında 
Müslüman olmaya karar veren, bunu kamu-
oyu ile paylaşan insanların hikâyeleri düşü-
yor gündeme. 

Harvard Üniversitesi’nde profesör olan 
Henry Larson, Kaliforniya Üniversitesi’nde 
tanınmış profesör Henry Klassen, Amerikalı 
rapçi Jonathan H. Smith ve eski İspanyol 
futbolcu Jose Ignacio Peleterio bunlar 
arasında dikkat çeken isimler. Eşi ile birlik-
te Ramazan ayının ilk gününde Müslüman 
olan Amerikalı aktivist yazar Shaun King, 
bu kararı almada Gazze’de gördükleri, son 
altı aydaki acı ve travmanın etkili olduğunu, 
“Şu anda gezegenin en tehlikeli, travmatik 
yerinde insanların bazen molozlardan ve 
ailelerinin kalıntılarından başka hiçbir şeye 
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tepkisini ortaya koyanlar var dünya-
nın dört bir yanında... Hz. Hamza’nın 
tavrını ve hatırasını günümüze taşı-
yanlar… Bir yandan Filistin için özgür-
lük mücadelesi veriyorlar. Bir yandan 
da bu vesile ile başlayan sorgulama 
ve araştırmalar neticesinde hak din 
İslam ile şereflendikleri haberlerini, 
başka bir deyişle kendi özgürleşme 
hikâyelerini paylaşıyorlar kamuoyu ile. 
Haktan ve mazlumdan yana olan vic-
dan sahiplerinin hangi çağda olursa 
olsun aynı ruhu taşıdığı dersini alıyo-
ruz bir kez daha. 

…
Yaraların sarılmasında kullanılan 

ve hafif seyrek dokunmuş yapısı ile 
yarayı koruyup iyileşmeyi kolaylaştı-
ran bezi hep “gazlı bez” diye bildik. 
Oysa aslı “Gazze bezi” imiş. Adını çok 
eski zamanlarda bu bezin üretim 
ve ticaret merkezi olan Gazze’den 
almakta imiş. 

Gazze… Aylardır kanayan yara… 
Bu yarayı sarma çabaları çok az 
ya da yetersiz… Madalyonun bir de 
diğer yüzü var: 21. yüzyıl dünyasın-
da Gazze’de olup bitenlere şahitlik… 
Anlamlı ve amaçlı bir hayat arayışı, 
veya haksızlığa tepki adına başlayan 
sorgulamalar araştırmalar… Ardından 
gelen ihtida haberleri… Hakikate tes-
limiyet… Gazze kendi yaraları sarılma-
masına rağmen farklı coğrafyalarda 
insanların manevi yaralarını sarmaya 
ve iyileştirmeye devam ediyor vesse-
lam.❖

Kaynaklar: 
1. https://www.idrakpost.com/

en/d/216/gaza-and-the-rising-trend-of-
reversion-should-muslims-be-concerned

2. https://www.trtworld.com/magazi-
ne/western-youth-turn-to-islam-inspired-
by-palestinians-faith-in-god-17452581

3. https://www.trtworld.com/us-and-
canada/gaza-people-inspired-us-
activist-shaun-king-and-his-wife-to-
embrace-islam-17310711

HAYRUNNİSA YURÇHAYRUNNİSA YURÇ

Pencerem ve Pencerem ve 
AnneannemAnneannem

Bir HatıraBir Hatıra

Şimdi bir pencereden bakarken, rahmetli 
anneannemle birlikte konağın küçük pence-
resinden baktığımız günleri hatırlıyorum… 

Gözümüz de bir pencere. Her gözün ar-
dında herkesin kendi dünyası olduğu gibi, 
baktığım her pencerenin ardı da ayrı birer 
dünya…

Pencereye bakınca sadece kendi pence-
resini gören insan, pencereden bakınca baş-
kalarını da görebiliyor. Nice insanlar var, nice 
hayatlar var o pencerelerin gerisinde… 

Her pencerenin ardında ne kadar farklı 
hayatlar var, diye düşünüyorum. Sevinçler, 
acılar, heyecanlar, bebekler, çocuklar, yaş-
lılar, yeni evliler, yalnız yaşayan ve pencere 
önünde boynu bükük bekleyenler, kapısı ça-
lınmayanlar, umutlar, ışığı dışarıya taşanlar… 
Ama bütün pencerelerin ardında yaşanan 
ortak bir hikaye de var, “Gelin girmeyen ev 
olur da, ölüm girmeyen ev olmaz,” derler.

Gençlik yıllarımda meşhur olan bir şarkı 
geliyor hatırıma, “Evlerin ışıkları bir bir yanar-
ken, bendeki karanlığı gel de bana sor,” diye 

yakınıyordu. Öyle, içi hüzün dolu insanlar 
da var bu pencerelerin ardında. Mutluluklar 
olduğu gibi, geçmek bilmeyen geceler, ga-
ripler, kimsesizler ve çaresizler de var… Ama 
neylersin ki bu dünyanın hali böyle, gece 
gündüz, güzel çirkin, hayır şer, yaz kış burada 
iç içe… Bu dünya gayret, çalışıp çabalama, 
öğrenme, tanıma, sınanma, hayır biriktirme 
yeri… Allah’ın lütfuyla rahatımız da felahımız 
da ahirette olacak. 

…
Anneannemle birlikte yaşadığı konağın 

en küçük odasında, tabana yakın pencere-
nin önünde yer minderinde oturup dışarıya 
bakardık. Yerine göre tefekkür, dua, istiğfar 
ve hayat dersleriyle dolu sözleri, Allah’a tesli-
miyeti beni etkilerdi…

Ondan çok şeyler öğrendim. Yapabile-
ceğin bir şey varken sızlanıp oturmamayı; 
yapacağın bir şey yoksa da teslimiyeti, hüs-
nüzanı ondan öğrendim. Bazen karışıyoruz 
karıştırıyoruz; oysa yerine göre pencere-
lerden bakıp sadece izlemek, karışmamak, 
teslimiyet de gerekiyor. Ne güzel derler, “Hak 

şerleri hayreyler, zannetme ki gayreyler, 
ârif anı seyreyler, Mevla görelim neyler, 
Neylerse güzel eyler…”

…
Ben bunları düşünüp dua ederek 

bakıyorum penceremden. Allah (cc), 
pencerelerin ardındaki herkesi selamete 
çıkarsın, insanlar mutlu ve sağlıklı olsunlar; 
pencereleri güneşin, evleri gönüllerinin 
güzelliğiyle aydınlansın. İnsanlar pence-
relerinden hep sevgiyle, umutla baksın. 
Bu güzel kainat sarayını temaşa ederken 
imanları artsın. İmanlarının nuru, hayatla-
rının ışığı olsun; o nur, rahmetli anneanne-
min duasında dediği gibi, gönül aynalarını 
parlatsın diye dualar ederek bakıyorum 
penceremden.

İnsan biraz da baktığını değil istediğini 
görür ya… Madem, “Güzel gören güzel 
düşünür ve güzel düşünen hayatından 
lezzet alır,” öyleyse penceremizden daima 
güzellikler görelim. Penceremiz hep mutlu 
ve huzurlu günlere açılsın…❖
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Bilindiği üzere, bir konuda söz söyleyen 
kimsenin söylediklerinin doğru olduğuna 
güvenmesi, tereddüt etmemesi, onun dü-
rüstlüğünü gösterir. Böyle bir pozisyonda 
olan kimsenin kullandığı ifadelerindeki açık-
lık, kesinlik olması, gereken vurgularla pekiş-
tirilmesi, onun söyledikleri hakkında hiçbir 
hileye başvurmadığının belirtileridir. Aksine 
mimiklerinde görülen telaş eseri gibi, ifade-
lerinin mimiklerinde de telaşını gösteren üs-
lubunun ciddiyetten uzak, güven vermekten 
yoksun olması, zikzaklar çizmesi, sağa-sola 
çekilebilecek esneklikte olması, söz konusu 
ifadelerinde hilelerin olduğunu gösteren 
kuvvetli ipuçları olarak değerlendirilmelidir.

Bu başlıkla anlatmak istediğimiz husus 
“Söz konusu edilen gaybî haberlerden geri 
adım atmaya izin vermeyen, başka tarafa 
çekilebilecek esnek ifadeleri barındırma-
yan, sadece ifade edilen hususun açık bir 

Kur’an Allah’ın Mucize Kelamıdır

Gaybî Haberlerde 
Kur’an Üslubu Tek Yönlüdür

PROF. DR. NİYAZİ BEKİ

şekilde anlaşılmasını sağlayan, doğrulu-
ğunu kuvvetli vurgularla pekiştiren” bir 
üslubun söz konusu olmasıdır.

Böyle bir üslubun varlığının aşağıdaki mi-
sallerde çok açık olarak görüleceğini, aklın 
gözü ve kalbin basiretiyle kolayca anlaşılıp 
idrak edileceğini ümit etmekteyiz. Bu misal-
leri, ilgili ayetleri Kur’an’daki tertip sıralarını 
nazara alarak maddeler halinde takdim 
edeceğiz:

NUR SURESI: 55
Ayetin meali: “Allah, içinizden iman edip 

salih amel (dünya ve âhiret için yararlı işler) 
yapan kimselere vaad etti ki, kendilerinden 
öncekilere verdiği gibi onlara da kesinlikle 
yeryüzünde hâkimiyet verecek, onlar için 
hoşnutluğuna vesile kıldığı dinlerinin yerleşip 
yayılmasını sağlayacak, şu andaki korku-
larını güvenliğe çevirecektir; çünkü onlar 

bana hiçbir şeyi ortak koşmaksızın kulluk 
edecekler. Bütün bunlardan sonra kim 
inkâra saparsa yoldan çıkmış kimseler işte 
bunlardır.” (Nur; 55)

Bu ayette İleride İslam Devletinin başına 
halifelerin geçeceğine vurgu yapılmış ve bu 
sözden dönme imkânını ortadan kaldıran 
ifadelerle bu gaybî haberin kesin vuku bula-
cağına işaret edilmiştir. Şöyle ki:

a) Ayetin başında bu konuda Allah’ın söz 
verdiğine dikkat çekilmiştir. Allah’ın verdiği 
bir sözden cayması düşünülemez.

b) Ardından gelen cümlede “(hilafet 
sözü verilenlerin) içinizden iman edip salih 
amel (dünya ve ahiret için yararlı işler) ya-
pan kimseler” olduğuna dikkat çekilmiştir. 
Yani, Hz. Peygamberin (s.a.v) vefatından 
sonra, İslam Devletinin başına geçenler, 
sahabeden olacak, iman gücü ve takva 
bakımından mümtaz kimseler olacaktır. Bu 
özellikler dört râşid halifelerde bulunduğu, 
onların hepsinin “aşere-i mübeşşere”den 
olmaları, bu özelliklerin doğruluğunu gös-
termeye kâfidir. 

c) Üçüncü cümlede: “(Allah) kendile-
rinden öncekilere verdiği gibi onlara da 
kesinlikle yeryüzünde hilafet (hâkimiyet) 
verecektir.” Hilafetin verileceğini ifade eden 
kelimenin Arapça aslı “leyestahlifenne-
hüm” fiilidir.

Bu fiilin başına tekit ‘lam’ı getirilmiş, 
sonuna da tekit ‘nun’u konulmuştur. Bu iki 
edatın getirilmesiyle söz verilen hilafet işinin 
tahakkuk etmesi kesin olduğuna ve hiçbir 
tereddüdün bu sözün yanına yaklaşmaya-
cağına dikkat çekilmiştir.

d) Dördüncü cümlede “onlar için (Allah 
kendisinin) hoşnutluğuna vesile kıldığı din-
lerinin (ülkelerine) yerleşip yayılmasını sağ-
layacaktır.” Yani bu hilafet İslam Dinini uy-
gulamaya devam eden bir sistemin riyaseti 
olacaktır. Peygamberimizin (s.a.v) vefatın-
dan sonra bazı irtidat hareketlerinin olaca-
ğına, fakat onların hezimete uğrayacağına, 
devletin yine müminlerin elinde kalacağına 

işaret edilmiştir. Ve öyle olmuştur. 
e) Beşinci cümlede “(Allah) şu andaki 

korkularını güvenliğe çevirecektir” mealin-
deki ifadeye yer verilmiştir ki; o güne kadar 
değişik düşman gruplarının birleşik cephe-
leri tarafından yapılan saldırılar, tehditler, 
İslam toplumunu hep tedirgin etmiş bulu-
nuyordu. Özellikle Hz. Peygamberin (s.a.v) 
vefatından sonra bu hücumların çok daha 
fazla olacağı endişesi söz konusu idi. İşte 
böyle bir konumda, “korku ortamının gü-
venlik ortamına yer vereceğinin” vurgulan-
mış olması, bu gaybî haberi veren kaynağın 
hiçbir tereddüdü bulunmadığına, her şeyin 
dizgini elinde, her şeyin anahtarı yanında, 
ilim ve kudretiyle her yerde hazır ve nazır ve 
her zorluğun üstesinden gelebileceğine pek 
kuvvetli bir şahitliktir.

f) Altıncı cümlede zikredilen “çünkü on-
lar bana hiçbir şeyi ortak koşmaksızın kulluk 
edecekler” mealindeki ifadesi, İslam Devle-
tinin/devletlerinin yüzyıllarca mümin olarak 
kalacaklarına, Allah’a ibadet edeceklerine 
ve ona asla şirk koşmayacaklarına dair 
resmi bir belge hükmündedir. Ve tarih bo-
yunca bu gerçek İslam Devletleri tarafından 
devam ettirilmiştir. Fertlerin kusuru elbette 
toplumu bağlamaz ve bağlamamalı.

g) İlginçtir, Kur’an’ın sahibi, sonsuz il-
minin bir nakşını da göstermek ve konuyu 
daha da pekiştirmek için bu ayetle hilafe-
tin tarihini de işari yolla göstermiştir. Şöyle 
ki, bu ayetin içinde bulunduğu Nur suresi 
Medine’de indirilen ve başında şifreli harfler 
bulunmayan sureler sistemine dâhildir. Bu 
sistemde söz konusu bu ayetin Kur’an’daki 
tertip numarası: 633’tür ki, bu tarih hila-
fetin tam başladığı yıldır. Hz. Peygamber 
(s.a.v) miladi 632’de vefat etmiş ve hilafet 
müessesesi, ondan sonra devreye girmiştir. 
Özet olarak çok kısaca özetlediğimiz bu 
ayetin tek tek her cümlesinin doğruluğu ta-
rih tarafından tasdik edilmesi, Kur’an’ın tak-
lit edilmez Allah’ın mucize kelamı olduğunun 
reddedilmez şehididir.❖
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SELİM GÜNDÜZALP

Elimizden Gelen Ne Var ki?
Ey kavmim! Allah’ın sizin için (vatan 

olarak) yazdığı kutsal topraklara girin, 
sakın geri dönmeyin, sonra kaybedenler siz 
olursunuz.”

Dediler ki: “Ey Mûsâ! Orada zorba bir 
topluluk var, onlar oradan çıkmadıkça biz 
oraya asla giremeyiz. Ama oradan çıkar-
larsa biz hemen gireriz.”

Allah'tan korkanlar arasından Allah’ın 
kendilerine lütufta bulunduğu iki (yiğit) 
adam şöyle dedi: “Kapıdan üzerlerine 
hücum edin; oraya girdiğiniz an artık 
kesinlikle siz galipsiniz. Eğer müminler ise-
niz ancak Allah’a güvenin.”

İsrailoğulları, “Ey Mûsâ! Onlar orada 
bulundukları sürece biz oraya asla girme-
yeceğiz. Sen ve rabbin gidin savaşın; biz 

burada oturacağız!” dediler.
Mûsâ, “Rabbim! Ben kendimden ve 

kardeşimden başkasına söz geçiremiyo-
rum. Artık bizimle bu yoldan çıkmış kavim 
arasında sen hükmet” dedi. (Mâide Suresi, 
21-25)

…

Dilimizde dua…

Sosyal medyada görüyoruz dua ediyo-
ruz, tv de görüyoruz dua ediyoruz…

Aramızda konuşurken konusu geçiyor 
dua ediyoruz…

Gazze’deki, Doğu Türkistan’daki, Filistin-
deki kardeşlerimize, dünyanın her yerinde 
zulüm gören, sıkıntıda olan kardeşlerimize 
dualar ediyoruz.

Elimizden başka bir şey gelmiyor diye 
düşünüp dua ediyoruz.

Evet elimizden başka bir şey gelmedi-
ğinde dua etmek rahatlatır, teselli sağlar. 
Fakat dua sadece kavlî duadan mı ibaret? 
Elimizden bir şeyler gelecekse, sebepler 
dairesinde yapacaklarımız varsa, işte o 
yapacaklarımız hep duadır, fiilî duadır. 

Dua, aynı zamanda sonucu Allah’ın 
yarattığını bilen müminin, sonuç için gös-
terdiği çabalardır. Herkesin yapabileceği, 
yani duası farklı olacaktır. İşte onu bulup 
yapmalıdır.

Sosyal medyada kınamanın, eleştirme-
nin, protesto etmenin binbir farklı çeşidine 
şahit oluyoruz. İnsanlar düşünüyor, buluyor 
ve kendi çapında tepkisini ortaya koyuyor. 
Bunlar hep fiilî duadır. Aklını, tecrübelerini, 
duygularını kullanan, empati yapan, maz-
lumların dertleriyle dertlenen herkese Allah 
bir tepki yolunu da ilham ediyor… 

Herkes bir şeyler yapmakla ve de yapa-
bileceğinden sorumlu. Kimseye kaldırama-
yacağı yüklenmiyor, kimseden yapamaya-
cağı şey beklenmiyor. Önemli olan yerini, 
safını belli etmek; hakkın yolunda, mazlu-
mun yanında yerini almak, kardeşlerini yal-
nız bırakmamak…

…
Yazının başındaki ayetlerde İsrailoğul-

larının, üzerlerine düşen sorumluluk karşı-
sındaki tavırları yer alıyor. Onlara zorba bir 
kavmin yaşadığı şehir için savaşıp oraya 
yerleşmeleri emredilince, onlar Musa Pey-
gambere “Sen ve rabbin gidin savaşın; biz 
burada oturacağız!” diye cevap veriyorlar. 
Emri yerine getirmek için gerekeni yapmak, 
kendilerini değiştirmek yerine, o düşman 
kavmin değişmesi şartını da koşuyorlar: 
“İsrailoğulları, ‘Ey Mûsâ! Onlar orada 
bulundukları sürece biz oraya asla girme-
yeceğiz…”

Bu tavır ve duygu, nefsin insana hâkim 
olmasının bir göstergesi. Ve hepimiz nefsi-
mizi dinlesek belki aynı şeyi söyleyecek. 

Hiçbir şey yapmadan sadece beddua 
etmek, onları kahret, onları perişan et, 
onları mahvet… Sanki İsrailoğulları ile aynı 
dilden konuşmak gibi oluyor: bizden bu 
kadar, onları sen hallet…

Bu duruma düşmemek için nefs-i 
emmaremizi alt etmeliyiz. Umursamayan, 
“sana mı kalmış, senin çabanla ne değişe-
cek” diyen fedakârlıktan kaçan, tembelliğe 
meyilli, “dua ediyorsun işte yeter” diyen, 
hasılı şeytandan aldığı yardımla gayrete 
gelmemizi engelleyecek pek çok düşünceyi 
fısıldayan nefsimizi gayretimizle susturma-
lıyız.

Şu an “benim hiçbir gücüm yok, elimden 
bir şey gelmiyor” diyen birisi en azından 
israil ve destek olanların ürünleri boykot 
edilebilir, sosyal medyada bunlara karşı 
çaba gösterenleri destekleyebilir mesela…

Bizler sadece boykota kararlı olarak ve 
yılmadan devam edersek, onlar elbette 
fazla dayanamayacak. Çünkü tek değerleri 
maddiyatları ve sadece dünyaları var, ona 
zarar geldiğinde her şeyden vazgeçerler. 

…
Yeterki biz kararlı ve ciddi olalım “Allah 

için sevelim, Allah için buğz edelim,” elbette 
Allah bizim elimizle onlara hak ettikleri kar-
şılığı verecektir.

Bu ayeti kerime bizi gayrete getiriyor: 
“Onlarla savaşın ki, Allah onları sizin eli-
nizle cezalandırsın, onları rezil rüsvâ etsin, 
size yardım edip onlara karşı zafer yolunu 
açsın, inananların yüreklerine su serpsin, 
kalplerindeki öfkeyi yatıştırsın. Allah dile-
diğinin tövbesini kabul eder. Allah her şeyi 
bilir, her işi hikmetle yapar.” (Tevbe suresi 
14-15)

Evet unutmayalım, Allah’ın gücü elbette 
onları ve tüm güçlerini yok etmeye yeter, 
ancak Allah (cc), bunu bizim elimizle yap-
mayı murad ediyor. Bizlere hak yolunda, 
zulme karşı savaşanlardan olmakla şeref 
kazandırmak istiyor…❖

“(İsrailoğulları) …’Sen ve rabbin gidin savaşın; 
biz burada oturacağız!’ dediler.” (Mâide Suresi)

“Onlarla savaşın ki, 
…

Allah onları sizin elinizle cezalandırsın, 
onları rezil rüsvâ etsin, size yardım edip 

onlara karşı zafer yolunu açsın…” (Tevbe Suresi)
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1949 doğumlu, eski olimpik atlet Bruce 
Jenner, 2015 yılında trans kadın olduğunu ilan 
etmesinin ardından, aynı yıl içinde “yılın kadı-
nı” ödülünü aldı.¹ Dünya üzerinde erkeklerin, 
kadınlar üzerindeki sayısız imtiyazları yetmi-
yormuş gibi, bütün hayatını bu imtiyazlarla 
geçiren biri, sonra dönüp diğer tarafın imti-
yazlarını topluyor.

…
Bilmem farkında mısınız? Dünya aklını ta-

mamen kaybetmeye, ruh hastalığını kitleler 
halinde yaşamaya başladı. Sanki milyonlarca 
insan bir sabah kalkmış, yaratılışın en temel 
bazı gerçeklerini unutuvermiş, akıl almaz bir 
kimlik problemi yaşıyorlar. Cinsiyet ideolojisi 
toplumun kamu kuruluşları dahil her tarafını 
ele geçirmiş durumda. 

Sokak röportajlarında “Kadın nedir?“ gibi 
son derece basit bir soruya bile, “Acaba ay-
rımcı, dışlayıcı mı gözükürüm?” diye, insanlar 
cevap vermeye korkuyorlar. Bu inanışa göre 
erkeklerin bebeği olabilir, bir kadın bir erkeği 
hamile bırakabilir, o erkek, bu çocuğu doğu-
rabilir, emzirebilir. Çocuk da zaten cinsiyeti 

olmadan yetiştirilmelidir.
Bu garip dinin öncüleri bize kişisel tec-

rübenin ve hislerin, fıtrattan, dinden, ve bi-
limden daha bağlayıcı olduğunu dayattılar. 
“Kendimi nasıl tanımlarsam öyleyim,” akımı 
öyle bir hale geldi ki, ben kadınım diyen her-
kes artık kadın olarak kabul edilmeye baş-
landı. İsterse adem elması ve sakalları olsun, 
fark etmez. O kadınım diyordu ya demek ki 
öyleydi ve biz de onu öyle kabul etmemiz 
gerekiyordu. Delilik bu seviyeye gelince, spor 
merkezlerinde, okullarda kızların soyunma 
odalarına, kadın tuvaletlerine, olimpiyatlarda 
ve yarışmalarda kadınlar kısmına gidebilir-
lerdi. Ne de olsa kadınlardı. Karşı çıkanlar mı? 
Onlar, transfobik ve yobazdılar.

Yeni neslin kafası cinsiyet ile ilgili öyle 
karışık ki, yapılan bir araştırmaya² göre, 
Amerika’da 18-36 yaş arası gençlerin %50’si 
cinsiyetin doğumla beraber belli olan bir ger-
çek olmadığını, sonradan karar verilen, isteğe 
bağlı sosyal bir kurgu olduğunu düşünüyorlar.

Önceden “trans kadınlar biyolojik olarak 
kadın olmasalar bile, onlar da kadın,” denili-

5. Bölüm: 
Dişiliğin Biyolojisi

Bu Zamanda 
Kadın Olmak

NİHAL BALCI

yordu. Artık bu bile kalktı. “Trans kadınlar da 
kadın,” deniliyor. Tik Tok’ta mor saçlı insanlar 
12 farklı cinsiyetleri olduğundan, ve gün içe-
risinde nasıl değişiklik gösterdiğinden bahse-
diyorlar. 

İnsanlar böyle canları ne isterse yaptıkları 
zaman, vicdanın sesi hemen öyle susuver-
miyor. Bu sefer kişi kendini rahatlatmak için, 
yerine göre dinden, yerine göre de bilimden, 
Bektaşi usulü delil gösterip, kendi ideolojisine 
alet ediyor.

BIYOLOJIDE CINSIYET 
NEYE GÖRE TANIMLANIR?

Cinsiyet kromozomlara, anatomiye, psiko-
lojiye, sosyolojiye, kişisel eğilimlere, doğumda 
yazılana göre tanımlanmaz. Gametlere göre 
karar verilir. Gameti oluşturacak yapılar var, 
fakat bir rahatsızlık dolayısıyla gamet oluştu-
rulamıyor ise de sonuç değişmez. Yine oluştu-
rulabiliyormuş gibi tanımlanır.

Eşeyli üremede iki farklı büyüklükte gamet 
üretilir. Makrogametler ve mikrogametler, 
yani yumurta ve sperm. Aradaki fark oldukça 
büyük. Bir tane insan yumurtasının içine 15 bin 
sperm sığar. Yumurta yapımında, yatırım çok 
daha fazla olduğu için sayısı azdır. Spermde 
ise yatırım az olduğu için fazla sayıda üreti-
lebilir. 

Gametlerdeki bu farklılık, cinsiyeti belirle-
medeki en eski ve keskin yöntemlerden biridir. 
Makrogameti üreten dişi, mikrogameti üreten 
ise erkektir. Başka metodlar olsa da genel ge-
çer oldukları söylenemez. Kuşlarda ve meme-
lilerde, Allah kromozomlarla cinsiyeti belirler. 
Bir normal insan hücresi 46 kromozomludur. 
Bunun 23’ü anneden 23’ü babadan gelir. Bun-

ların arasında cinsiyeti belirlemede rol alan X 
ve Y kromozomları da vardır. Erkeklerde cinsi-
yet kromozomları XY iken dişilerde XX’dir. 

Gametler mayoz bölünme ile meydana 
gelir. Bazen mayoz bölünmede kromozom-
larda ayrılmama olur. Bir memeli hayvanda 
ve insanda Y kromozomu varsa o birey erkek 
olarak gelişir. Bir bebek ayrılmama yüzünden 
XXXY olsa bile yine erkektir. XXX ise kızdır. 

Kuşlarda ve kelebeklerde de aynı sistem 
olsa da, tersinedir. Kuşlarda dişiler XY, erkekler 
ise XX’dir. Fakat karışıklığı önlemek için Z ve W 
olarak adlandırılır. Sineklerde Y kromozomu-
nun eşdeğeri 0’dır. Eğer bir sinekte iki X kro-
mozomu varsa dişi, tek X kromozomu varsa 
erkektir. Sürüngenlerde kromozomlar yerine, 
ortamın sıcaklığı cinsiyetin belirlenmesinde 
sebeptir. 27.7°C’nin altında kuluçkada yatan 
yumurtalar erkek, daha sıcak olanlar ise dişi 
olur.  

Palyaço balıklarında cinsiyet hiyerarşi 
içindeki baskınlığa bağlıdır. Grupta tek bir dişi 
vardır, diğerleri erkektir. Bu tek dişi balık ölür-
se, hiyerarşinin en tepesindeki balık cinsiyet 
değiştirir. Testisleri büzüşür ve yumurtalıkları 
büyür. Cinsiyet ile ilgili, makrogamet oluştu-
ranların dişi, mikrogamet oluşturanların erkek 
olması prensibini değiştirmez. 

Toprak solucanları ve kara salyangozları 
gibi hem testis hem de yumurtalıkları olan 
hermafrodit hayvanlar da vardır. Hermafrodit 
bitkiler ve hayvanlar hem yumurta hem de 
sperm oluşturur, fakat gerçek manada her-
mafrodit kuş, memeli hayvan, ve insan yoktur.

ZOR SINAVLAR
Memeli hayvanlarda ve insanlarda, eski 

Müslüman bilim adamlarının müşkil diye 
adlandırdığı, intersex dediğimiz durumun or-
taya çıkma ihtimali az da olsa olabilir. Nadir 
durumlarda bazı bebekler, hangi cinsiyete 
ait olduğu tam anlaşılamayan bir anatomi 
ile doğarlar. Bu durumda, kromozomlara 
bakılması gerekir. O anda bu kontrol yapıla-
mıyorsa, bazı rahatsızlıklar nedeniyle, hatalar 
yapılabilir. Fakat bu hataların yapılması cinsi-
yetin subjektif, veya sosyal bir kurgu olduğunu 
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göstermez. Cinsiyet yine biyolojik bir gerçek-
tir, kan grubumuz, parmak izimiz gibi.

İntersex olanlarda, kendilerine, karşı cinsin 
özelliklerini de veren bazı fizyolojik ve ana-
tomik rahatsızlıkları olur. Tam gelişmemiş 
yumurtalık ve testislerin aynı anda bulunması, 
erkeklik organının gelişmemesi, bazı hormon-
ların salgılanmaması gibi. Bu bireyler çoğun-
lukla kısır olurlar. Eğer kısır değillerse üreme 
organlarından sadece biri fonksiyoneldir. Yani 
ya yumurta ya da sperm üretirler. 

Örneğin, bazı erkeklerde, XY kromozomla-
rı olmasına rağmen, androjen hormonlarına 
karşı duyarsızlık olması nedeniyle, anne kar-
nında, anatomi tam bir erkek gibi gelişmez, 
ve bazen ergenlikte oluşur. Bu bireylerde de 
uygun testler yapılmazsa, doğumda hata 
yapılabilir. 

Bunlar çok zor imtihanlar!
Amerikalı biyolog Anne Fausto-Sterling 

bu tür bireylerin oranını %1.7 olarak verse de,³ 
Klinefelter ve Turner Sendromlarını da kattığı 
için bu rakam gerçeğine göre oldukça abar-
tılıdır. Klinefelter ve Turner hastalığı olan bi-
reyler ara bir cinsiyet olarak alınamaz. Kline-
felter bireylerin ekstra bir X kromozomu vardır 
(XXY), fakat Y kromozomu ile bariz erkektirler. 
Testisleri küçük olsa da yine mikrogamet üre-
tirler. Turner bireylerde Y kromozomu yoktur 
ve sadece tek bir X kromozomları vardır. Ra-
himleri ve tam fonksiyonel olmasa da yumur-
talıkları vardır. Bu da gerçek çift-cinsiyetliliği 
%0.018’e düşürür.⁴-⁵ Cinsiyet ile ilgili ayrı bir 
kategori olarak alınmaz. 

Bebekte cinsiyet, karanlıklar içinde, birçok 
gen, protein, hormon, ve organın dengesi 
ile çok karmaşık olaylar sonucunda oluşur.⁶ 
Yüzlerce insanın farklı enstrümanlarla bir or-
kestra içinde, tek bir notada dahi hata yap-
madan konser vermesi gibi, Allah bütün bu 
değişkenler içinde insanı bir cinsiyet ile yara-
tıyor. Olayın detayına biraz inildiğinde aslında 
bu hastalıkların yüzdelik olarak çoğunlukta 
olması gerekir gibi düşünüyor insan. Çünkü o 
kadar yanlış gidebilecek evre var ki. Durum 
böyle iken erkek ve dişiliğin toplumda belir-
gin olup hastalıkların yüzdesinin az olması ve 

binlerce yıldır değişmemesi bu işlerin ne kadar 
ilim, irade, ve kudret ile idare edildiğine delil 
olduğu gibi, bize de ne kadar az şükrettiğimizi 
hatırlatıyor. 

BILIMSEL DELIL(!)
Cinsiyetsizliklerinden dem vuranlar son 

acıklı bir umut arayışına girmişçesine, intersex 
veya gamet üretemeyen bu bireyleri delil ola-
rak gösteriyorlar. 

Meyve sinekleri normalde iki kanatlıdır. 
Fakat bir mutasyon nedeniyle bazıları dört 
kanatlı olarak doğar. Fakat biz meyve sinek-
lerini tarif ederken iki ila dört kanatlı arası 
demeyiz. Çünkü dört kanatlı olmak bir rahat-
sızlıktır, bir mutasyondur. Aynı şekilde, bazı in-
sanlar, Allah korusun, bacakları olmadan do-
ğabilir. Fakat siz insanı tarif ederken iki ayaklı 
iki kollu diye tarif edersiniz. İnsan sıfır ila dört 
arası değişen kol ve bacakları olan bir canlıdır 
demezsiniz. Hastalık kategorisinde olan, az 
sayıda bulunan, ve farklı hikmetlerle yaratılan 
bireyler o türü sınıflandırırken ayrı bir kategori 
içerisine konulmaz. Zaten şu anki trans hare-
keti, intersex insanlarla ilgili değil. Bir cinsiyet 
üzerine yaratılan, normal ve sağlıklı bireyler 
cinsiyet değiştirip, sonra “delil” olarak, bu na-
dir vakaları gösteriyorlar.

3 FARKLI CINSIYET OLABILIR MI?
Eğer bazılarının dediği gibi, üç tane farklı 

cinsiyet olsaydı o zaman üç tane farklı gamet 
çeşidi olması gerekirdi. Fakat iki farklı gamet 
çeşidi ve XX, XY olmak üzere iki genetik yapı 
var. Dolayısıyla üçlü sistem doğru olamaz.

CINSIYET DERECELI MIDIR?
Etrafımızda gördüğümüz birçok şey dere-

celi. Uzun-kısa, şişman-zayıf, hızlı-yavaş, bir 
canlının oluşup büyümesi, çocukluk, gençlik, 
yaşlılık devrelerinden geçmesi, renklerin, ka-
ranlık ve aydınlığın dereceleri olunca, cinsiyet 
de sanki böyle gibi düşünülüyor. Oysa cinsiyet 
doğadaki nadir ikiliklerden biri.⁷-⁸ Fakat şu 
anda Amerika’da 72 tane farklı cinsiyet oldu-
ğu söyleniyor.⁹-¹³ Tabi bu dündü, bugün kaç 
tane oldu bilemiyorum. 

Bazıları cinsiyetin yelpaze şeklinde olma-
sını ırklar ile karıştırıyorlar. Ulaşım araçlarının 
çoğalması insanların büyük şehirlerde çok 
karışması ile farklı kültürlerden, farklı ırklardan 
evlilikler ve bununla beraber melez çocuklar 
çok arttı. Örneğin, zencilerle beyazlar çok 
evleniyorlar. Çocukları ne tam zenci oluyor ne 
de beyaz. Bazı melezlere bakıyorum Asyalı mı, 
zenci mi, beyaz mı, o kadar karışmış ki, anla-
şılmıyor. Çünkü ırk cinsiyet gibi değil. Irk ger-
çekten bir yelpaze şeklinde kendini gösteriyor.

Hazreti Adem erkekti, Hazreti Havva da 
kadındı. Eğer söylendiği gibi cinsiyet, ırk gibi 
bir yelpaze şeklinde azdan çoğa, açıktan 
koyuya doğru giden bir şey olsaydı, yüzlerce 
görünen ara cinsiyet formları olması gerekir-
di. İnsanların birbirinden çok farklı ve renkli 
karakter özelliklerinin olması, cinsiyet ile ka-
rıştırılmamalıdır. Erkekler hala bariz bir şekilde 
erkek, kadınlar hala bariz bir şekilde kadın. 
Evet, bu ikilik öyle keskindir ki, bir taraftan bir 
tarafa geçmek, tam anlamıyla asla mümkün 
değildir. Defalarca ameliyat olsa, saçını ve kı-
yafetlerini değiştirse bile, cinsiyetini değiştiren 
bir insanın gerçekte ne olduğu çoğu zaman 
ilk bakışta anlaşılıyor.

Durum böyleyken görüntünüz ile çok fazla 
uyuşmayan bir ırktan olduğunuzu söyleseniz, 
insanlar kabul etmiyor. Hem çok sert karşı 
çıkıyorlar. Örneğin, Barack Obama zenci mi 
beyaz mı desem, zenci dersiniz. Halbuki an-
nesi beyaz. Söylenildiği gibi insan sadece his-
settiği şey ise, zenci hissederse zenci olması, 
beyaz hissederse beyaz olması, Kızılderili gibi 
hissederse Kızılderili olması lazım. Hele de o 
toplum içinde büyüdü ise…Fakat insan olarak 
bizim meselemiz, her hissimizi doğrulayıp, 
peşinden gitmek değil. Evet belki bazı hisle-
rimizden sorumlu da değiliz. Fakat aklı, fikri, 
kalp, ve ruhu olan şuurlular olarak vazifemiz, 
bu hisleri Rabbimizin razı olacağı yere doğru 
çekmek.

GENLER KORUNUR
Genlerimiz anne ve babamızdan gelir. 

Hiçbir gen anne ve babadan gelen genlerin 
karışımı değildir. Genler Allah tarafından ko-

runur. Yeni nesle geçer veya geçmez, baskın 
olanı çekinik olanı vardır, fakat boyanın ka-
rıştığı gibi karışmazlar. Cinsiyet de böyledir. 
Irklar konusunda bir karışım oluyor gibi göze 
gözükmesinin ve melezlerde, derecelenme-
lerin meydana gelmesinin tek bir nedeni var: 
poligenler. 

Poligenler diğerleri gibi anne ve babadan 
gelen birer kopya yerine sayıca daha fazladır. 
Anne ve babadan gelen kopyaların çeşidine 
göre, genlerin bebekteki etkisi dereceli bir 
etki meydana getirir. Genler yine boya gibi 
karışmazlar, ama bir kabın içine konulan 
farklı renkli boncuklar gibi karışır ve uzaktan 
bakıldığında ara renkler oluştuğu görünür. 
Fakat her boncuk yine bağımsız olarak kendi 
rengindedir. 

KÜLTÜR
Cinsiyetle ilgili sosyal roller derseniz, evet, 

bu biraz daha anlaşılabilir. O zaman bir çe-
şit yelpazeden bahsedebiliriz. Çünkü sosyal 
normlar, davranışlar, kıyafetler kültüre göre 
değişiklik gösterebiliyor, kültür tarafından şe-
killeniyor ve dil ile ifade ediliyor. Örneğin Arap 
ülkelerinde erkekler elbise giyiyorlar ve baş-
larına başörtü takıyorlar. Bizim kültürümüzde 
bu çok tuhaf bir şey.

HÜMANISTLERIN BILE RASYONEL 
OLAMADIĞI BIR DEVIRE GELDIK

Ateist bir biyoloji profesörü cinsiyetin sa-
dece iki tane olduğunu ve dereceli olmadığını 
iddia edince, Amerikan Hümanist Derneği, 
25 yıl önce kendisine verdiği ‘yılın hümanisti’ 
ödülünü geri aldı.¹⁴ Yıllarca üzerinde çalıştığı 
bilimsel bir bilgiyi toplumla paylaşması “öte-
kileştirici ve küçük düşürücü” oluyormuş. Daha 
ilginci ise, derneğin bu duyuruyu yaptığı aynı 
sayfa, zenci kimliğinin öyle canı istediğinde, 
işine geldiğinde edinilecek bir şey olmadığını 
da yazıyor. 

“TRANS KADINLAR DA KADIN”
Bunu bir gerçek olarak topluma dayattığı-

nız zaman, akla gelmeyecek nice problemler 
ortaya çıkıyor. Örneğin, trans bir kadın polis 
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İnsan 
Bir Tanıktır 
Bu Evrende
ÖMER SEVİNÇGÜL

İnsanın nesnel bir gözle kendini 
seyretmesi, kendisi hakkında düşün-
mesi zordur, bilirim.

Malum, göz her şeyi görür de bir 
kendini göremez, önüne bir ayna 
koymadıkça.

Sen insanca davranmış, zoru ba-
şarmışsın. Yazılarımın yankısını gör-
mek beni sevindirdi.

İnsan bir tanıktır bu evrende. 
Hidayete erer de ibret gözüyle ba-
karsa, varlıkları yaratıcının birer ayeti 
olarak görür, her eserde onun isimle-
rini okur.

Eserlerin birer ayna olduklarını 
bilir, onlarda yansıyan hakikati kavra-
maya çalışır.

Varlıklara sanatkârları adına ba-
kar. Bir gül görünce “Ne güzel!” de-
mez, “Ne güzel yaratılmış!” der.

Her varlık manalı birer kelimedir. 
Yazıcısını, yaratıcısını tanıtır, bildirir, 

sevdirir.
Kurán bize ‘bakmayı’ öğretir. İnsanı göz-

lem yapmaya davet eden sayısız ayet var.
“Deveye bakmaz mısınız?” der mesela. 

Peki, insanlar hiç mi bakmadılar deveye? 
Her gün gözlerinin önündeydi. Baktılar 
belki ama başka bir gözle. İlahi sanatın 
inceliklerini fark edemediler, ustasını tanı-
yamadılar.

Sadece ayetler mi? Hayır, sure isimleri 
bile birer davettir tefekküre: İnsan, Güneş, 
Ay, Yıldız, Arı, Örümcek, Demir, Sığır, Kadınlar, 
Karınca, Kalem, Gece, İncir, Zaman, Fil…

Uzar gider bu liste. Her isim bakmaya, 
görmeye, gözlemlemeye, düşünmeye çağı-
rır insanı.

Bu isimler bilime de pencere açar. Mü-
minden inceleme ve araştırmalar yaparak 
bilgi edinmesini ister. İnananlar bu emri ye-
rine getirmiyorlarsa kabahat elbette kendi-
lerinindir.

Yaratılanlara bakmak niçin önemli peki? 

olsa ve bir kadın üzerinde arama yapması ge-
rekse, kaç kadın buna razı olur?

Trans atletler farklı spor dallarındaki yarış-
malara, kız takımlarında yarışa girerek, kızların 
hakkını yediler. Penn State Üniversitesinin ünlü 
yüzücüsü trans kız Lia Thomas’ın, farklı mesafe-
ler için erkek ve kız takımlarında iken dereceleri 
şu şekilde: 

- 450 m’de erkek takımında iken 65., kız takı-
mında iken 1. 

- 180 m’de erkek takımında iken 554., kız ta-
kımında ise 5.

Dahası kızlarla aynı soyunma odasını kullanı-
yorlar.¹⁵ Pek çok kız atlet durumdan rahatsız.

Bunlar da yetmezmiş gibi trans kadınlar, ka-
dın hapishanelerine konuluyorlar. Okullarda ve 
dışarıda kadın tuvaletlerini kullanıyorlar. Böyle 
bir iznin ardından gazetelere, okullarda, hapis-
hanelerde, ve umumi tuvaletlerde gerçekleşen 
taciz ve tecavüz haberleri düşmeye başladı.¹⁶-¹⁸ 

Cinsiyetsizliğin önemli negatif sonuçlarından 
biri de tıp alanında olacaktır. Eğer tedaviler, 
ilaçlar, aşılar, ve dozları erkek ve kadınların fark-
lılıkları ele alınmadan yapılırsa, daha önce kalp 
hastalıklarında yaşandığı gibi, olumsuzluklar 
yaşanması kaçınılmaz.

…
Harry Potter yazarı JK Rowling, derneğin 

transların eleştirilemeyeceği tarzı fikirlerinden 
dolayı, Robert Kennedy İnsan Hakları Organi-
zasyonunun kendisine verdiği ödülü reddetti.¹⁹ 
Rowling, “Doğruyu söylemek ‘nefret’ değil” di-
yor, gerçekleri inkar edeceğine, gerekirse hapis 
yatacağını yazıyordu.

Trans kadınların kadın olmadığını X üzerin-
den yayınlayan, ve bu ideolojinin zararlı sonuç-
larından bahseden yazar sadece linçlenmedi, 
bombalama dahil yüzlerce tehdit aldı. Böyle 
açık bir platformda, hep “Bizim kimseye za-
rarımız yok, iyi insanlarız,” diyen bu hareketin, 
kadınlar için ne kadar da tehlikesiz olduğuna, 
bizler de hep beraber ikna olduk.

“Cinsiyet önemsiz,” deyip silmek isteyenler 
neden bu kadar cinsiyetten bahseder, neden X 
başında oturup, biri bir şey dese de gücensek, 
olay çıkarsak diye beklerler, o da ayrı bir konu…❖

Bir karar verdim... Lüzumsuz ayrıntı-
larla zaman kaybetmemeli, hayata 
yüzümü dönmeli, isteklerimi dene-
tim altında tutmalıyım.
Nefsimi dizginlemeliyim. “Dizginle-
nemeyen at sahibini uçuruma sü-
rükler” demiştin bir konuşmamızda. 
Bunu şimdi daha iyi anlıyorum.

Kurán niye bu kadar ısrar ediyor?
Çünkü kâinat kelimeleri cisim halinde 

olan bir kitap. Onu da yazan, yapan, yara-
tan yine aynı zat. 

Kâinatı ve içindeki sanatlı varlıkları iman 
gözüyle görmek, incelemek yüksek bir kulluk 
biçimi.

İki kitabı var yaratıcının: Kurán ve kâinat. 
Biri öbürünü yorumluyor, açıklıyor.

Yalnız kainat kitabını okuyup ilahi kelamı 
bilerek ihmal edenler, ahiret cehennemini 
hak ediyorlar.

Sadece Kurán okuyup kainat kitabını 
okumayı terk edenlerse, ayaklar altında 
ezilmek suretiyle dünya cehenneminde ya-
nıyorlar.

Kurán, parmakla gösterir gibi bir hedefi 
işaret etmiş, gafiller hedefe bakacaklarına 
parmağa bakmışlar!

İşaret edilen hedefe bakabilseler, hem 
dünyalarını imar edecekler hem de ahiret-
lerini.❖
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Dünya Dünya 
Ne Kadar Özel?Ne Kadar Özel?

ELİF E. BAYRAKTAR

düzen, kuşkusuz bunların hiçbir aşamasın-
da tesadüflerin yerinin olamayacağının 
en önemli kanıtlarındandır. Her patlama 
düzensizlik getirirken, Big Bang dediğimiz 
patlamayla tüm evren büyük bir düzenle 
ortaya çıkmış ve canlılık için sayısız koşul 
özel olarak var edilmiştir. Evren kaos, kar-
maşa ve tesadüflerin ürünü değildir. Günü-
müzde “ince/hassas ayar” (fine-tuning) 
kavramı ile ifade edilen bu koşullar, yeryü-
zünde canlılığın oldukça hassas bir dengeye 
bağlı olduğunu ortaya koymaktadır.

Üstad Bediüzzaman, “koca kâinâtı 
idâre edenin, küçük mahlûkâtı başka elle-
re bırakmayacağını” ifade ederek, mikro 
âlemden makro âleme kadar tüm kâinatın 
kontrolünün Allah’a ait olduğunu vurgular. 
O, kudret kalemini eksiksiz ve kusursuz kul-
lanır. Kâinattaki bütün olaylar, Rabbimizin 
iradesinden gelen şeriat-ı fıtriye ile düzen-
lenir. Kâinattaki bu mucizevî uyum Yüce 
Allah’ın âyetidir. 

20. yüzyılın bilimsel bulguları, hem astro-
fizik hem de biyoloji alanlarında, kâinatın 
ve tüm canlıların yaratıldığını kanıtlar. Bir 
yandan Darwinizm’in tezleri birer birer 
çökerken, diğer yandan da evrenin yok-
tan yaratıldığını gösteren Big Bang teorisi, 
dünyada kusursuz bir tasarım ve “hassas 
ayar”ın varlığını gösteren bulgular, mater-
yalizmin aldatmacalarını bir kez daha göz-
ler önüne sermiştir.

Canlılığın var olması için gerekli olan 
koşullara baktığımızda, yalnızca Dünya’da 
böylesine özel bir ortamın olduğunu görü-
rüz. Hayat için elverişli olan bu ortamı sağ-
lamak için tüm şartlar aynı anda, kesintisiz 
olarak gerçekleşmektedir. Kâinatta yaklaşık 
300 milyar galaksi ve her birinde milyarlar-
ca yıldız ve gezegen olduğu düşündüğü-
müzde, Dünya’nın farklı durumunu ve öne-
mini daha iyi anlayabiliriz.

Ancak kimi insanlar, kendi bedenlerinden 
uzayın derinliklerine, bitki ve hayvanlardan 
denizlerin derinliklerine kadar tüm varlık-

Kâinattaki mucize yaratılış örnekleri sayı-
lamayacak kadar fazladır. Bizler bilimsel 
gelişmeler sonucunda hemen her gün yeni 
bir bilgiye ulaşıyoruz. Her araştırma sonucu 
açıklandığında, inanan insanların Allah’a 
hayranlıkları artıyor; evrenin her milimet-
rekaresindeki ayetleri görüyorlar çünkü. 
Ayet yalnızca Kur’an surelerindeki bölümler 
değildir. Ayet, delil anlamına da gelir ve her 
mucizevi yaratılış delili, Allah’ın ayetidir.

Son astronomik bulgular, sistemdeki 
diğer gezegenlerin varlığının, Dünya’nın 
güvenliği ve yörüngesi için büyük önem 
taşıdığını gösterir. Jüpiter’in konumu da 
buna bir örnektir. Güneş Sistemi’nin en 
büyük gezegeni olan Jüpiter, varlığıyla 
aslında Dünya’nın dengesini sağlar. Astro-
fizik hesaplamalar, Jüpiter’in bulunduğu 
yörüngedeki varlığının, sistemdeki Dünya 
gibi diğer gezegenlerin yörüngelerinin 
istikrarlı olmasını sağladığını ortaya çıka-
rır. Jüpiter’in Dünya’yı koruyucu ikinci 
bir işlevini ise, gezegen bilimci George 
Wetherill “Jüpiter Ne Kadar Özel” adlı bir 

lardaki sistemleri, ön yargısız bir biçimde 
düşünemediklerinden kavrayamazlar. Vic-
danı kabul ettiği halde, birçok insan—bilim 
adamı da olsa—büyüklenme nedeniyle 
direnir, Allah’ı ve kusursuz yaratmasını inkâr 
eder. Düşünen insanlar için ise yaratılmış her 
şey, üstün güç sahibi ve ilmi her şeyi kuşa-
tan Allah’ı tanıtan birer ayettir... 

Aklını kullanabilen her insan, kâinatta her 
şeyin bir amaçla yaratıldığını, “Biz gökyü-
zünü, yeryüzünü ve ikisi arasında bulunan 
şeyleri bâtıl olarak yaratmadık. Bu, inkâr 
edenlerin zannıdır...” (Sad Suresi, 27) aye-
tiyle bildirildiği gibi Allah’ın, gökleri, yeri ve 
ikisi arasında bulunan her şeyi yaratmış ve 
düzenlemiş olduğu gerçeğini görebilir.❖

[*] G. W. Wetherill, “How Special is Jupi-
ter?”, Nature, vol. 373, 1995, s.470

makalede açıklıyor. 
“Jüpiter’in bulunduğu yerde eğer bu 

büyüklükte bir gezegen var olmasaydı, 
Dünya, gezegenler arası boşlukta gezinen 
meteorlara ve kuyruklu yıldızlara yaklaşık 
bin kat daha fazla hedef olurdu... Eğer 
Jüpiter olduğu yerde olmasaydı, şu anda 
biz de Güneş Sistemi’nin kökenini araştır-
mak için var olamazdık.” [*]

Çok açıktır ki Güneş Sistemi’nin yapı-
sı, insan için özel bir tasarıma sahiptir. 
Dünya’nın uzaydaki konumu, kâinatın insan 
hayatı için tasarlanmış olduğunu göste-
ren kanıtlar içerir. Bir başka deyişle, kâinatı 
Allah’ın yarattığı ve düzenlediği apaçık bir 
gerçektir.

Zaman ve mekânın sıfır olduğu bir 
noktadan evreni yaratan Allah, hızların, 
büyüklüklerin, ısıların ve mesafelerin yanı 
sıra, canlılık için en elverişli ortamı, tam 
da olması gerektiği gibi hazırlamıştır. O, 
Mâcid’dir; yeryüzünü yarattıkları için yararlı 
ve elverişli olarak yaratandır.

Evrendeki bu denli hassas denge ve 
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Eminönü’nden Kadıköy’e geçen bir va-
pura bindiniz. Bir simitle bir bardak çay iç-
mek çok keyiflidir. Eminönü’nün vapur iske-
lesinde normal fiyata satılan simide vapura 
bindiğiniz anda 2 kat fazlasını ödersiniz. 
Yapılacak bir şey yoktur, deniz üstünde bir 
bardak çay ile simit yemenin maliyeti fır-
satçılar tarafından keyfinizi kaçırmaktadır. 
Hele dar gelirli üç dört çocuklu ailenin, bu 
en sıradan zevki tatması, onlar için pahalıya 
mal olur. 

Havalimanındasınız. Uçağınız rötar yap-
tı. Bir şişe su, çay veya kahve içmek ve bir 
şeyler atıştırmak istediniz. Hayretle göre-
ceksiniz ki bunlar piyasa fiyatından 4-5 kat 
fazla fiyata satılır. 

Tatil için ailecek bir adaya veya deniz 

Fırsatçılarla 
Nasıl Mücadele Edelim? 

FATMA MEBRURE ŞENLER

manzaralı tatil köyüne gittiniz. Genelde o 
tip yerlerde bir bakkal veya market bulun-
maktadır. Alışveriş için o markete girdiği-
nizde fiyatların piyasadan 2-3 kat fazla ol-
duğunu görürsünüz. Yapacak bir şey yoktur, 
tatil keyfiniz fırsatçılar tarafından bozulur. 
Şehirde 1 lira olan şeyi 3 liradan satan bak-
kal, çevresine büyük market açılınca isyan 
eden sözüm ona masumdur. Sorsan; “Bizim 
işimiz 4 ay, bırak da kazanalım” der, müşteri 
fiyatı pahalı bulduğunu söyleyince de “Git o 
zaman başka yerden al” diye kafa tutar. 

Tatil yerlerinde, otobüs garajlarında, 
dinlenme tesislerinde, turistik merkezlerin-
de, büyük alışveriş merkezlerinde ve bunun 
gibi sayılamayacak farklı mekanlarda, satın 
alacak başka bir yer olmadığı durumlarda, 

fırsatçıların kol gezdiğini görürüz. Bu fırsat-
çılık her zaman seyyar satıcılar tarafından 
değil, çoğu zaman oranın tek lokantası veya 
büfesi, bakkalı tarafından yapılmaktadır. 

Aynı malın yerine göre çeşitli fiyatlara 
satılması, market bulunmayan yerlerde bir 
ürünün birkaç kat fazla fiyata satılmasına 
bizler almama gibi tepki göstermeliyiz ki, 
satıcılar bu insafsız uygulamayı devam et-
tirmesinler. 

Ne yazık ki halk olarak bu tepki bilincine 
ulaşamadığımız için, bu tür fırsatçılara her 
zaman imkân doğuyor.

PEKI BU DURUMA 
NASIL TEPKI GÖSTERMELIYIZ? 

Tabi ki almamakla… Peki bu nasıl ola-
cak? Yolculukta veya seyahatte bir şişe su, 
bir bardak çay veya atıştıracak bir şeyler 
almayacak mıyız? Elbette bu çok zor. Ama 
yine de bilinçli tüketici olma adına yapabi-
lecek iki şey var:

Birincisi: Satıcıya fiyatını sorduğumuz 
ürünün fahiş olduğunu görünce; her yerde 
bunun fiyatı bu kadar, niçin burada böyle, 
diye sormalıyız. Eğer almadan da idare 
edebileceğimiz bir şey ise, tam almak üzere 
iken fiyatını öğrenince, tepki göstermeliyiz. 
Bunun fiyatı bu kadar eder, sen nasıl olur 
da bu kadar fazla istiyorsun, şu anda başka 
bir satıcının olmaması sana bu hakkı ka-
zandırmaz, deyip; almaktan vazgeçmeliyiz. 
Ama bunu kesinlikle satıcıya ifade etmemiz 
gerekir. Herkes bu şeklide ifade edip, tepki 
gösterse, fırsat kollayan satıcı kalmaz. 

İkincisi: Yola çıkarken tedbirli çıkmak. Dı-
şarı çıkarken yanımıza ihtiyaç kadar su ala-
biliriz. Mesela, hasta ziyaretine gidiyorsak, 
hediye götüreceğimiz şeyi yakımızdaki uy-
gun satan bir yerden alıp gidebiliriz. Ailece 
vapur gezisine çıktığımız zaman yanımıza 
bir termos çay ve yiyecek bir şeyler alabiliriz. 
Gideceğimiz yerin durumuna göre orada 
pahalı satılan ürünleri oraya varmadan 
önce alarak, fahiş fiyatla almaktan kurtula-
biliriz. Belki size bu çok küçük bir hesap gibi 
gelebilir. Ama herkes bu şeklide davransa, 

satıcılar da insaflı olmayı öğreneceklerdir. 
Yukarıda izah ettiğimiz fahiş fiyatlara 

tepki gösterme fikri bazıları tarafından ka-
bul edilip uygulansa bile azımsanmayacak 
bir grup müşterinin bu fikre pek iyi bakma-
yacağını biliyorum. Bazı kişiler gittikleri özel 
mekanlarda sunulan, fahiş fiyattan şikayet-
çi değildir. Pahalı ürün almanın o tür kişilerin 
egosunu tatmin ettiğini görüyoruz. Onlar 
gittiği mekanlarla, ödediği fahiş fiyatlarla 
kendini ifade etmektedirler. Sonra bunları 
sosyal medyada paylaşıp, beğeni alma der-
dindedirler. Hal böyle olunca da fırsatçılara 
her zaman gün doğmaktadır. 

PIYASA ARAŞTIRMASINA BIR ÖRNEK
Bir deniz köyünde evleri olan aile, yazla-

rını burada geçirir. Buranın yerli köylüleri ile 
uzun seneler öncesinden dostlukları oluş-
muştur. Bu köyde basit bir bakkal ve ara sıra 
gelen sebze meyve satan kamyonundan 
başka satış yeri de yoktur. Bu ailenin arabası 
olmadığı için yakın kasabalara gidip alışve-
riş yapma imkanları yoktur. Bahsettiğimiz 
bakkal ise bir kilo şekeri bile 2 kat pahalıya 
satmaktadır. Bu ailenin arkadaş çevresi çok 
olduğundan misafirsiz kalmazlar ve sürekli 
bu bakkaldan alışveriş yapmak zorunda 
kalırlar. Normal şartlarda yüksek maaş alan 
beyefendi, bu tatil köyüne geldiği zaman 
ailesini geçindirmekte aciz kalır. Her yaz 
çektikleri bu maddi sıkıntı, onları yıpratır 
ama yine de kışın yorgunluğunu atmak için 
köylerine gelirler. Hanımın ifadesine göre, 
“Biz buraya gelince eşim bizim ihtiyaçları-
mızı karşılamaktan aciz kalıyor.” 

Daha sonra bu hanımın yaz tatilini ge-
çirmek isteyen arkadaşı, ailesiyle birlikte 
bu köye gelip, pansiyon kiralar. Köye gelip, 
bavullarını odalarına koydukları gibi teftişe 
çıkarlar. Yolda gördükleri köylülere selam 
verip, “Biz buranın yabancısıyız, alışveriş ko-
nusunda bize yardımcı olabilir misiniz?” de-
diklerinde, köylüler bakkalı gösterirler. Fakat 
hanım ikna olmaz. “Hayır, ben bu köye tatile 
geldiysem, her şeyin tabii olanını yemek 
isterim. Sizin taze sütünüz, yumurtanız yok 
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Hayat, hiç şüphesiz ki bir akıştır. 
Fakat hayat, bildiğimiz bir yolu takip 
etmeyi sevmez, şaşırtmak ona bahşe-
dilmiş yaman bir huyudur. Bu sebepten 
olsa gerek; hayatın akışı her ne kadar 
zavallı bir insan için dibe doğruymuş 
gibi gözükürse de, hayat hep bir yokuşu 
tırmanır.

Yokuş tırmanmak, bir diğer deyiş-
le imtihan olunmak; tasaffi etmektir, 
arınmak ve durulanmaktır. Su göğe 
doğru fışkırdıkça pek çok şeyi manidar 
bir şekilde ardında bırakır. Durgun bir su 
ise duru bir su olarak kalamaz. Doğrusu 
her mükemmeliyet bir çaba ve bedel 
ister. Yaşamak ve hayat sahibi olmak 
bir şereftir; elbette bedelsiz olmama-
lıdır, nitekim bedava değildir. İmtihan 
edilmenin bir şeref bahşolunması oldu-
ğuna inanıyorum. Sıkışmadıkça yukarı 
zıplayamayacak bir yayın boynuna asılı 
ruhlar, güçlükle karşılaşmadıkça yiğit 
meydanında itibar sahibi olamaya-
caktır. Çünkü zorluk yiğitlerin en büyük 
nasibidir. Hamurunda kötülük olan bir 
varlığı ise hikayenin sonunda kötü adam 

Hayat Suyu
SEMANUR TOPAL

yapan, başına gelenler değildir. Başına 
gelenler, yalnızca karanlıkta kaybolmuş 
bir cisme doğru tutulan bir fener gibi değil 
midir? Işıkla görünür olmak, ışığın suçu 
mudur gerçekten? Böyle olmadığına inanı-
yorum. 

Ben bu mevsimlere darılmıyorum. Yunus 
Emre’nin “Hoştur bana senden gelen…” 
dediği bir mevsim çenemi titreten bir kış da 
olsa; buna değecektir, zira değerlidir.

Ama her şey bittiğinde, ben burada 
olmayacağım. Haberim olmayacak ardım-
da kalanların acı dolu hiçbir gözyaşın-
dan. Hiç bilmeyeceğim, bana geç kalmış 
olanların bana dair pişen pişmanlıklarını… 
Yine de onlar benden daha iyi olacaklar; 
zaman, onları iyileştirirken benim aleyhim-
de davranacak. Yaşamanın tadına kanaat 
etmemiş canım, nihayet ölümün farkına 
varmış olacak. Pişman olacağım; yolcu-
luğun zahmetine katlanmayıp da ziyaret 
etmediğim için sevdiklerimi. Sevdiğimi sır 
tutmak acımın da sır kalmasına sebep ola-
cak, bu yüzden kendi bencilliğim en sonun-
da beni can evimden vurmanın tatminiyle 
kavrulacak. Sevgiyle büyüttüğüm her kutlu 

mu?” der. Köylü hanımlar da “Sen hiç merak 
etme, her sabah evinin önünde istediğiniz 
süt ve yumurtayı hazır bulacaksınız” derler. 

Köyü gezmeye devam eden aile, köy 
meydanındaki camiyi görünce imamın 
kapısını çalıp, selam verir. Buraya misafir 
geldiklerini, taze sebze ve meyve ihtiyaçları 
olduğunu söyleyince; imamın hanımı “Her 
gün buraya kasabadan kamyon gelir,” der. 
Hanım ikna olmaz, “Sizin köyde hiç eki-
lip, biçilmez mi?” deyince, imamın hanımı 
onları bahçesine sokup, kendi yetiştirdiği 
her türlü üründen uygun fiyata verir. Ayrı-
ca köydeki ekip biçen evleri, kavun karpuz 
yetiştirenleri, balıkçılık yapan aileleri bir bir 
tarif eder. 

Köye gelişleri henüz iki saat geçmeden 
aile, elleri dolu ve köydeki alışveriş yapa-
cakları uygun yerleri öğrenmiş olarak evle-
rine döner. 

Büyük şehirde oturdukları için taze süt 
ve yumurtaya hasret olduklarından ve bu 
köyde en ucuz şeyin de bunların olduğunu 
görünce, burada kaldıkları müddetçe bol 
bol süt içmeye, yoğurt, sütlaç vb yapmaya 
karar verirler. 

Köylü kadınların sattığı taze peynir ve 
tereyağının pahalı olduğunu görünce ha-
nım, köylü hanımdan peynir mayası rica 
eder. Aldığı sütle peynir ve tereyağı yapar. 
Taze sebze ve meyvelerden de alıp, gayet 
sağlıklı ve ekonomik bir tatil geçirirler. 

Sahilde arkadaşı ile karşılaştığı zaman, 
arkadaşı köylerini nasıl bulduklarını, alışve-
rişte ne yaptıklarını sorar. Hanım da “Sen 
merak etme, ben her şeyin uygun yerini 
buldum, hiç senin anlattığın gibi bir köy de-
ğilmiş” der. 

Arkadaşı hayret eder. “Bu köyde, köy-
lülerin süt veya sebze sattıklarını bilmiyor-
dum,” der. Hanım ise, “Sen hiç gittiğin yerde 
piyasa araştırması yapmaz mısın, her za-
man bir şeyin daha uyguna satıldığı bir yer 
vardır” der.

…
Özetle, alışverişlerimizi daha ucuza ge-

tirmenin her zaman bir yolu vardır.❖

gaye benimle birlikte sarılacak anayurdun 
kucağına. Eğer şansı varsa gözlerim bir rüya 
olacak gökyüzüne doğru yükselen. Korka-
rım, diğer azalarım onun kadar şanslı olma-
yacak. Karanlık gecelerde onun gibi ızdırap 
çekip yaş dökmediklerine pişman olacaklar. 
Gözlerim, sabırla sustuğu her sırrı nihayet 
bulutlara açacak. Her yağmur damlasıyla 
yeniden doğacak güneşin üzerine. Güneş 
karşılayacak renkli bir hoş amedi ile onu 
göğün yüzünde. Bir elmas parıltısıyla karı-
şacağım zamanın karanlık toprağına. Zalim 
tamahkârların tuzağına düşmüş mazlum 
bir kralın, şekva edeceği bir kimsesi olma-
ması gibi, haykıracak benliğim bir boşluğun 
ötesine doğru, “Kimim ben?!” diyerek. Her 
sükut bir doğru yanıt sayılacak, bir hiç oldu-
ğumu sayıklayan. Bütün bu yokluğun orta-
sında kanat çırpınan varlığım, ikna olacak 
beni O’ndan başka kurtaracak kimsenin 
olmadığına. Bir sonsuzluğu özleyen sıkış-
mış ruhum, bu karanlığın canına okuyacak 
mukaddes bir vaade tutunacak yalnızca ve 
en başta anlaması gerekeni derk edecek en 
sonunda: “Meğer doğruymuş… yokmuş bir 
ilah Allah’tan başka…”❖
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Denden işaretini öğrendiği gün ne sevin-
mişti. Yeni bir şey üretmeden, üstüne düşün-
meden, bir sözün, bazen de “bissürü” sözün 
aynısını yazmak ona işkence gibi geliyordu. 
Bunu bulan, yazma işini kolaylaştıran bir 
mucit olmalı şakasını yapınca “çocuk işte” 
deyip gülüp geçmiş, bunu tembellik say-
mıştım. Şimdiyse bir şeyi hızlıca bitirip yeni 
bir şeye geçme merakı ve çokça pratikliğe 
olan düşkünlüğünden diyorum. Hatta tem-
bel demeyi geçtim, gerçek tembelleri tanı-
yınca onunkini baş tacı ediyorum.

Keşke, büyükler de şu dendeni yal-
nızca kelimeler için kullansalar da tacın 
sahibi değişse. Seve seve... Ve asıl tembellik 
çocuklarınkinde değil büyüklerin koyduğu 
dendenlerde. Ne demek “İsrail’in arkasın-
daki süper güç bizim sessizliğimizde saklı.” 
cümlesini alıp, kesip, kopyalayıp yapıştırmak 
ve kendi sayfana koymak! Sonra da kaldı-
ğın yerden devam etmek! Bu denden değil 

Dan Dan!
GAMZE KOÇ

cılık için savunacakları sebepleri ne 
acaba?

Herkes toptan aynı şeyi yapsa 
kimse de ses çıkarmayacak neredey-
se. Yeter ki çoğunluk bir yere doğru 
ilerlesin. Nerede kaldı şu biriciklik 
meselesi. Hikâye! Artık çoğunluğun 
olduğu yerlere çantamda hazır 
kocaman soru işaretlerimle gidiyo-
rum. Yanlarından geçecek olsam 
başımın üstünde kocaman bir soru 
işareti levhası yanıp sönsün istiyorum.

Kaygılıyım. 
Düşünmeden ilerleyen insan top-

luluğu çok tehlikeli. Topluluk, normal 
şartlarda insana güç ve cesaret ver-
meli değil mi? Güçlü de cesur da his-
setmiyorlar kendilerini zaten oradan 
belli. Her yerde olduğu gibi burada 
da işler karışmış durumda. Topluluk-
larda artık tembellik ve bencillik ilk 
sırada. Düşünmekten aciz olan, baş-
kalarının düşüncelerine sırtını yasla-
mış. Bunun da kolay yolunu bulmuşlar 
yani. Kim neyi paylaşıyorsa elindeki 
ekranında, o da aynısını yapıyor. Kim 
kime öfkeliyse o da aynısına öfkele-
niyor, kim neye seviniyorsa o da aynı-
sına seviniyor. Üstüne düşünmeden 
bir tuşla dendenle çözülüyor işi. Baş-
kaları konuşuyor nasıl olsa, ben onun 
yanında dursam yeter diyor. Benim 
yerime düşünür, üzülür, sever, kızar... 
ben de alıp kopyalarım biter!

Öyle bir güruh var ki bütün duy-
guları yoğun bakımda, kendisi bitki-
sel hayatta, ortalıkta dolaşıyor diye 
yaşadığı sanılıyor.

Biraz amiyane olacak, aslında hiç 
sevmem böyle imalı sözler söylemeyi 
ama madem bazı densizler dendeni 
böyle kullanıyorlar, benim de böyle 
dan dan konuşmaya hakkım var!❖

de ne şimdi? Dendeni böyle kullanmayı 
seçmiş belli. 

Sen de bir şey söyle, susma be müba-
rek! Bir şey kat, bir şey düşün, olmuyorsa bir 
miktar dur ama devam etmesin hayatın 
aynı düzende! Orada geçen “sessizliğin” 
içinde sen de yok musun yani? Ne kolay 
olmuş artık her şey telefonlarla. Biri bir şey 
ortaya atmayagörsün, anında kapış kapış… 

Bunu günlük magazinsel meseleler için 
yapılırken görüyordum da pek umursamı-
yordum ama bu meseleye tahammül ede-
miyorum. Çünkü iş çığırından çıkmış durum-
da. Ağlamadan ağlayana eşlik etmek, 
tebessüm etmeden mutlu olanla mutluy-
muş gibi görünmenin bir yolunu bulmuş biri-
leri. Hadi, küçük bir çocuğa zorla öğretilen, 
basmakalıp bilgileri temcit pilavı gibi döne 
döne anlatan eğitim sistemi böyle oyunlara 
başvurmayı öğretiyor onu da çok merak 
ediyorum koca koca insanların bu kolay-

HAZIRLAYAN: PINAR ÇAĞLAR

HAZIR
CEVAPLAR
KORKUYOR MUSUN?

Terörist ve katil İsrail'in bombardımanında 
evleri yıkılan Gazzeli

bir çocuğa bir muhabir sordu:

“Korkuyor musun?”

Büyük ruhlu küçük çocuk cevap verdi:

“Hayır, ben yalnızca Allah'tan korkarım” Ve 
sözünü şöyle tamamladı:

“Her şeyimizi kaybettik ama sorun yok.”

HALİD BİN VELİD’İN CEVABI

Halid bin Velid'e (ra) birisi onu övmek için 
şöyle sordu: 

“Ey Halid, bu dünyada senden daha cesur 
birisi var mı?”

O kahraman sahabi şöyle cevap verdi: 

“Muhakkak ki namaz kılmadan yatanlar 
benden daha cesurdur. Çünkü ben düşmana 
kafa tutuyorum, onlar Allah'a kafa tutuyorlar.”

BU BAYRAM NE KESELİM?

Bir zata Kurban bayramı öncesi birisi sor-
muş: 

“Bu bayram ne keselim?”

Şu cevabı vermiş:

“Önce gıybeti kes, yalan konuşmayı kes, kul 
hakkı yemeyi kes, haram yemeyi kes, kötülük 
işlemeyi kes, öyle kurban kes… Eğer bunları 
kesmezsen, ne kesersen kes.”❖

...

...
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İntisab, insanın Allah’a inanması, kendisini 
O’nun kulu olarak bilmesi, O’na sığınması ve 
O’nun emirleri dâiresinde hareket etmeye 
karar vermesidir.

Nispet ve intisab arasında şöyle bir fark 
vardır: Süleymaniye Camii için “Bu cami Mi-
mar Sinan’ın eseridir” dediğimizde o camiyi 
Sinan’a nispet etmiş oluruz. O cami, şuurlu 
olsa da “Ben Sinan’ın eseriyim” dese bu bir 
intisaptır. Yani kendini Sinan’a nisbet etmiş, 
onun eseri olduğunu bilmiş ve kabul etmiş 
demektir. 

İnsanın da “Ben Allah’ın kuluyum, O’nun 
eseri, O’nun sanatıyım.” demesi onun 
Allah’a iman etmesi demektir ve bu iman 
aynı zamanda bir intisaptır. 

İnsan bir âlimden ders aldığında onun 
talebesi olur, bu talebelik de bir intisaptır. O 
kişiden söz edilirken “falanın talebesi” derler 
ve onu hocasına nispet ederek tanıtırlar. 
Keza bir mürşide intisap eden kişi de onun 

düşündükçe hem Rabbine şükreder, hem de 
Allah katındaki kıymeti bu tefekkürle daha 
da artar. 

Allah’ın ihya (hayat verme) fiilinin ve 
Muhyi (hayatı veren) isminin en güzel ve 
mükemmel şekilde insanda tecelli etmesi 
insana ayrı bir kıymet kazandırır. Balıklar-
dan, aslanlara, cinlerden meleklere kadar 
bütün canlılara hayat ihsan eden Allah, bu 
en büyük nimetini, en mükemmel şekilde 
insanda sergilemiştir.

Keza, rızıklandırma fiili ve Rezzak ismi 
de en ileri derecede insanda icra edilmiş 
ve kendini okutmuştur. İnsana ihsan edilen 
rızıklar saymakla bitmez. Bazı hayvanlar, 
miktar olarak, insandan daha fazla yeseler 
bile, bu kadar çeşitli ve lezzetli nimetler hiç-
bir hayvana ihsan edilmez. 

Bir bütün olarak bedeninin ve ona takı-
lı her bir organının şekline bakan mümin, 
Allah’ın tasvir fiilinin ve Musavvir isminin en 

müridi olmuş olur ve bu intisap ile bilinir ve 
tanınır.

İman en büyük intisaptır. Kul olduklarını 
hiç düşünmeyen kimseler yanında, kendile-
rini bâtıl ilâhlara nispet eden, onlara tapan 
ve onlardan medet dileyen kimseler de 
vardır. 

İman, Allah’a O’nun bildirdiği gibi inan-
makla kalbe yerleşir. Bundan dolayı bâtıl 
inançlara, gerçek mânâsıyla, iman denil-
mez.

…
“Bu intisap sayesinde insanın, sanat-ı 

İlâhîye ve nukuş-u esmâ-i Rabbaniye itiba-
riyle bir kıymet alması”:

 İnsanın gerçek kıymeti, “Allah’ın ahsen-i 
takvîmde yarattığı en güzel ve en mükem-
mel mahlûk” olmasındadır. İman etmekle 
bu büyük kıymetin şuuruna varan insan, 
kendinde tecelli eden İlâhî isimlerin her birini 

PROF. DR. ALAADDİN BAŞAR

İman, İnsanın 
Gerçek Değerini 
Nasıl Gösterir?

İman Bir İntisaptır

mükemmel olarak bu bedende tecelli etti-
ğini düşünür. Anne rahminde kendinden hiç 
haberi yokken, iç içe karanlıkların içinde 
ona bu mükemmel bedenin ihsan edilme-
sinden dolayı kalbi şükür ve minnet duygu-
larıyla dolar. 

Diğer esmâ-i İlâhiyeyi de aynı şekilde 
düşündüğümüzde, insanın her bir ismin te-
cellisiyle ayrı bir şeref kazandığını ve ayrı 
bir kemâl bulduğunu anlar ve Rabbimize 
esmâ-i İlâhîyenin tecellileri sayısınca hamd 
ve şükrederiz. 

…
Biz İlâhî sanatlardan ancak gözümüze 

çarpan ve nazar sahamıza girenleri bir 
derece tefekkür ediyor ve Allah’ın ne kadar 
büyük ve üstün bir sanatı olduğumuzu an-
lamaya çalışıyoruz. Rabbimizin çok daha 
derin ve ince sanatlarını göremiyoruz. 

İlgili bilim adamlarımızın kendi sahala-
rında verdikleri örnekler hem onları hem de 
dinleyen herkesi hayretler içinde bırakıyor. 
Bin defa büyütüldüğünde ancak küçük bir 
nokta kadar görülebilen bir hücrede, beş 
bin tane kadar gen bulunduğunu ve yine 
insanın her hücresinde bütün organlarının 
manevî (genetik) planının mevcut olduğu-
nu, insan bedeninde her saniyede elli mil-
yon hücrenin öldüğünü bir o kadarının da 
yaratıldığını dinlediğimizde Allah’ın sonsuz 
kudreti gibi sonsuz ilim ve hikmetine de akıl 
erdiremeyeceğimizi çok iyi anlıyoruz. 

İnsanın gerçek kıymeti, Allah’ın ahsen-i 
takvîmde yarattığı en güzel ve en mükem-
mel mahlûk olmasında, ruhunun melekleri 
çok gerilerde bırakan istidatlarla dona-
tılmış bulunmasında ve onun hanesi olan 
bedeninin, yaklaşık yüz trilyon hücreden 
yapılmış bir kudret ve hikmet mucizesi 
olmasında aranmalıdır. İnsanın makam 
ve servet yönüyle başka insanlardan üstün 
olması ve onların nazarında büyük addedil-
mesi, bu gerçek kıymet yanında kayda değ-
meyecek kadar küçük ve önemsiz kalır.❖

“…İman, insanı Sâni-i Zülcelâl’ine nisbet 
ediyor. İman bir intisaptır.” 

— Bediüzzaman, Sözler
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Mücevher, Arapça kökenli bir 
kelime olup, süs eşyası manasına 
gelmektedir. Ziynet anlamına da 
karşılık gelen bu kelimeyi sık sık 
kullanırız. Mücevherat denilin-
ce zihinde ilk canlanan, kıymetli 
taşlar oluyor, lakin bizlerin en kıy-
metli mücevheri bir taştan, bir taş 
manasından mı ibaret kalmalı!..

Mana âleminde de üzerimizde, 
halimizde, dilimizde taşıyacağımız 
farkı âlemleri ifade eden, güzel 
pencerelerden bakmaya sebebi-
yet veren mücevherlerimiz olmalı 
değil mi?

On sekiz bin âlemde yaratılan 
parıltıların ışığını, madde âleminde 
yansıtan mücevherler de olma-
lı; sadece gözdeki zevk ile sınırlı 
olmamalı. 

İşte hikmeti birden bine uzanan 
mücevheratın birincisi: Bismillahir-
rahmanirrahim.

Besmele-i Şerifimiz olan Bis-
millahirrahmanirrahim’deki eşsiz 
parıltılar, perdeler açıldıkça zuhur 
eder. Görünüşte tek bir kavram, tek bir 
mana gibi görünse de tefekkür derinleştik-
çe içindeki Allah lafzı, Rahman lafzı, Rahim 
lafzı bize birer birer, binler mücevherat 
kapılarını gösterip içine buyur edip eşsiz 
güzellikleri gösteriyorlar.

Nasıl ki mücevherat dediğimizde 
bütün kıymetli taşları kapsayan bir anlam 
oluyor; Bismillahirrahmanirrahim de için-
de saklı bulunan sonsuz manevi cevherleri 

ifade ediyor. 

İçindeki o muhteşem cevherler; bakana, 
okuyana, anlayana göre dönüşüp, kiminin 
ihtiyaçlarına lütuf, kiminin merakına cevap, 
kiminin gönlüne sürur, kiminin derdine deva 
oluyor… Kimine kuvvet, kimine hikmet, kimi-
ne fikret oluyor.

Hepimizin bir mücevherat sandığı var-
dır değil mi? Hatta bazılarımızın mücevher 
sandıkçaları, bir dükkânı andırır. İşte biz, bu 

maddi mücevherat dükkanı kadar, manevi 
mücevherat dükkanımıza önem ve değer 
verirsek, baki inciler, elmaslar hatta pırlan-
talar bizim olabilir. Mesela fani, yitip gide-
bilecek bir saatimizi hoş bir tefekküre, bir 
manayı anlamaya verdiğimizde, o fani saat 
bakiye inkılab edebiliyor. Elimizdeki tohumu 
bereketli toprağa bırakmış gibi; bir veriyor-
sun çok alıyorsun…

…
Bazı vakitler de evimizdeki bu sandıkça-

ları açıp içindeki ziynetlerin renkleri, ışıltıları 
bizde hayranlık hissi oluşturur ve hatta bu 
güzel takıları üzerimizde taşımaktan mutlu-
luk duyarız. Çünkü insan, fıtratı gereği güzel 
olana meyillidir. Onunla ünsiyet kurar. 

Mücevherler bedende taşındıkça 
nasıl ki mutluluk veriyor. İşte ruhun da 
mutluluk sebebi manevi mücevherler 
vardır. Bunların en kıymetlisi ve birincisi 
Bismillahirrahmanirrahim’dir.

Eşsiz bir mücevher olan 
Bismillahirrahmanirrahim’i de kalbimize, 
dilimize, aklımıza, her işimize giydirmeliyiz, 
kendimizi onunla süslemeli ve güzelleştir-
meliyiz… Böylece bize fani olarak verilen her 
şeyi, Besmele-i Şerif ile bakiye inkılab ettir-
me, baki olarak sahip olmaya çalışmalıyız. 

Her şeyin görüntüden ve suri ışıltıdan 
ibaret olduğu, hayatın bile ruhunu ve anla-
mını yitirdiği bu zamanda, Bismillahirrah-
manirrahim olan gerçek mücevheri üzeri-
mize kuşanarak, her işimizde Allah’ın ilmine, 
kudretine ve iradesine bağlanmalıyız. Ve 
hayatın gerçek anlamını gösteren imanın 
nuruyla yürümeliyiz.

Hülasa: İnsanda fıtraten ziynetlere, 
elmaslara, pırlantalara karşı bir hayranlık 
vardır. Bu eserleri üzerimizde görmekten, 
taşımaktan ayrı bir lezzet almaktayız. Bu 
lezzet, mücevherlerin farkını, değerini anla-
dıkça artar. Lakin sonu olan bir âlemde, 
zayi olup gideceğini ya da elimizden çıka-
cağını bilmek, o mücevherlerden aldığımız 

lezzeti bozar. İnsan haz aldığı bütün eser-
lerde bir sahiplik ve devamlılık ister. Mutlu 
son değil, mutlu sonsuzluk ister.

Bunun kazanılması için de sadece dün-
yalık mücevherler ile sınırlı kalmayıp, mane-
vi mücevherleri elde etmek için çabalamak 
gerekir. 

Elimizi besmeleyle kullanmamızın, 
elimizdeki mücevherden daha değer-
li ve daha faydalı olduğunu anlamalıyız. 
Her halimize göre esma-i ilahiye dilimiz-
de hakikat, gözümüzde nur, kalbimizde 
gıda, kulağımızda küpe olmalıdır… Manevi 
mücevheratı madden ve manen üzerimizde 
taşımalıyız. 

Manevi mücevherler, görmek isteyene 
ışıldarlar. Bana bak, beni gör, beni seyret, 
beni oku derler. Ve her ayetin başında mah-
zen oluşturup, yenilenerek parıldarlar. Her 
okunduğunda yeni yeni manalar ile karşımı-
za çıkarlar. Bir ayette halaskârane, bir ayet-
te şefkatkârane, bir ayette hikmetkârane 
anlamlar verir. Bir manada sığınılacak 
sonsuz bir rahmet sığınağı olurken, diğer bir 
manada görülmemiş, tadılmamış nimetle-
rin müjdecisi olur.

İşte maddi mücevherat âlemi, dünya-
da zayi olacak fani oyuncaklardan ibaret 
iken; mana aleminde kuşandıkça parlayan, 
çoğalan, tükenmeyen, bakiye taşınacak bir 
ziynet olur… 

Said Nursi Hz.nin sözlerini hatırlayalım: 
“Şimdi rüzgârlara bak! Şimdi, bak çeşmele-
re, çaylara, ırmaklara! Şimdi, yerdeki bütün 
taşların ve cevâhirlerin ve madenlerin 
envaına bak. Şimdi, çiçeklere, meyvelere 
bak. Şimdi, kuşlara bak. Şimdi, bulutlara 
bak. Şimdi göğe bak, gök içinde hadsiz 
ecrâmdan yalnız kamere dikkat et…” der. 

Dikkat etmek, edebilmek, güzel görmek 
ve güzel okumak duası ile. Her bakışımız ve 
sözümüz, mutlu sonsuzluğu kazandıracak 
mücevher olsun inşaallah.❖

Mücevher 
Mahzeni
NESLİŞAH AKTAŞ
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İnsanın çevresinde olup biteni seyret-
mesi doğumu ile başlar ve hayatı boyunca 
kesintisiz olarak devam eder. Bu sayede 
kendini tanır, çevresindeki varlıkları, hadi-
seleri ve bunların birbirleriyle ilişkilerini keş-
feder.  

Kendi elini fark eden ve evirip çevirerek 
hayretle inceleyen bir bebeği düşünelim. 
Aynı olayı muhtemelen biz de yaşadık 
ancak hatırlamadığımız için bebeğin o an 
ne düşündüğünü bilemesek de neye hayret 
ettiğini bir ölçüde anlayabiliriz.

Karşısında bir avuç ve ona takılı beş 
adet parmak var. Bu parçalar ayrı ayrı 
hareket edebiliyor ama aynı zamanda bir-
birine bağlılar ve el dediğimiz bir bütünün 
parçası olarak birlikte bir davranış sergi-
liyorlar. En önemlisi de ne olduğunu, nasıl 
olduğunu, neden olduğunu bilmediği bu 
varlığı kendisi indirip kaldırabiliyor, evirip 
çevirebiliyor, yani eli o hareket ettiriyor. 

Bu olay belki de insanın henüz tam ola-
rak idrak edemese de kâinatın her yerinde 

İki Hayret
MEHMET SİNAN

bulunan üç mefhum ile (tasarım, sistem 
ve kontrol) ilk karşılaşması, kendisini ilk 
sorgulaması, yaratıcının varlığının ilk delili 
ve “Oku” emrine verdiği ilk tepkidir. Bilgiyi 
elde etme, sınıflandırma ve saklama gibi 
kabiliyetler henüz gelişmediğinden, hayret 
doğuran bu ilk tecrübe bilgi ile sonuçlan-
maz ama sürekli öğrenme ve gelişme, yani 
terbiye edilme sürecinde çok önemli bir 
aşama olduğu muhakkaktır. 

İlim hayretle başlar; çünkü hayret merak 
doğurur. Merak araştırmayı tetikler ve 
bu sayede bilgi elde edilir. Elini inceleyen 
bebek, aynı zamanda kendisini çevresinden 
ayıran bir şeyi yani benliğini keşfetmekte-
dir. Büyüdükçe ve akli melekeleri geliştikçe, 
kendisinin de tıpkı elinde olduğu gibi bir 
takım parçalardan meydana geldiğini fark 
eder. El, ayak, baş, göz ağız gibi parçalar 
hem kendi başlarına birer varlıktır, hem de 
bir arada çalışmalarıyla bu parçaların top-
lamından farklı bir şey ifade etmektedir. Bu 
şey aynı zamanda, tüm varlık âlemini ben 

ve diğerleri olarak ikiye ayıran bir 
sınır çizer. 

El bir sistemdir ve diğer aza-
larla birlikte insanı meydana geti-
rir. İnsan da bir sistemdir ve aynı 
zamanda başka sistemlerin par-
çasıdır. Gözle görülen âlem için en 
dışta kâinat adı verilen bir sistem 
vardır ve her şey kâinatın bir par-
çasıdır.

Tek bir varlık olması ve tek bir 
sistem olarak hareket etmesi, 
bütün kâinatın aynı kontrol meka-
nizması tarafından yönetildiğini, bir 
kanuna göre ve bir amaç doğrultu-
sunda hareket ettirildiğini gösterir. 
Bu hakikat kâinatın bir parçası olan 
insanda da görülmektedir. İnsan 
bir varlık olarak bir ölçüde bağım-
sız davranır ve kendi kendini idare 
eder; yani bir oto kontrole sahip 
olarak hayatını devam ettirir. Ama 
vücudundaki tüm hücreler, atomlar 
ve organlarla birlikte o da kâinatta 
cari kanunlara bire bir itaat etmek-
tedir. Mesela bir taş ve bir insan 
yüksek bir yerden boşluğa bırakılsa 
her ikisi de aşağıya doğru hareket 
ederek yere düşecektir. Kendisini ve 
içinde bulunduğu kâinatı bu mana-
da tefekkür eden insan, ikisinin de 
tek bir yaratıcı tarafından tasar-
landığını ve aynı amaç için yaratılıp 
yaşatıldığını hayretle seyreder. 

Elini fark eden bebek ile kendini 
fark eden yetişkin insanın yaşadığı 
hayret aslında aynıdır. Aralarındaki 
fark hayret edenlerin bilgi, yetenek 
ve idrak seviyelerinde ortaya çıkar. 
Bebek sadece hayret edebiliyor-
ken, yetişkin insan, bu hayreti akıl 
ve bilgi ile işleyerek, kendisini ve 
kâinatı “Yaratan Rabbinin Adı İle” 
okuyabilecek donanıma ve bunu 
yapıp yapmama arasında tercih 
yetkisine sahiptir.❖

Tefekkürname

HAZIRLAYAN: İBRAHİM YARDIM

Allah Resulü’nden 
Müjdeli Haberler

Hz. Peygamber aleyhisselam anlatıyor: 
Kıyamet gününde insanlardan bazılarına 

kanatlar verilecek. Bunlar kanatlarını çırpa çırpa 
uçacaklar ve Cennete öyle girecekler. 

Ve melekler onlara soracaklar:
“Sizler hesap verdiniz mi? Sırattan geçtiniz 

mi? Cehennemi gördünüz mü?” 
Onlar: “Hayır” diye cevap verecekler. 
Bunun üzerine melekler tekrar soracaklar:
“O halde sizler, hangi peygamberin ümmeti-

siniz?”
Kanatlı insanlar:
“Bizler Muhammed aleyhisselam’ın ümmetin-

deniz” diye cevap verecekler.
Ve melekler tekrar soracaklar:
“Allah aşkına rica ediyoruz, sizlerin dünyada 

nasıl bir ameliniz vardı ki, böyle hesapsız, sualsiz 
Cennet’e geldiniz?”

Ve o kanatlı insanlar diyecekler ki:
“Bizim iki hasletimiz, sadece iki vasfımız vardı. 

Onlar şunlardı:
Dindarlığımız devamlı idi. Gizli de olsa, açık da 

olsa, tenhada da olsa, kalabalıkta da olsa, din-
darlığımızı devam ettirir, dinimizi yaşardık.

İkincisi de; hâlimizden dolayı uğradığımız belâ 
ve musibetlere tahammül gösterir, asla korku ve 
dehşete kapılmazdık. Rabbimizin verdiği kısme-
te rıza gösterir; ‘Bunda da bir hayır var,’ derdik. 
Amelimiz buydu.”

Bu cevap üzerine melekler şöyle söylerler:
“Öyleyse sizler bu mükâfata lâyıksınız, yolunu-

za devam ediniz.”
(Müslim, İman, 347)
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FEYZULLAH AKDAĞ
PSIKOLOJIK DANIŞMAN

Geçen gün İmam Gazali’nin İhya-u 
Ulûmi'd-Din adlı harika eserini okurken 
öfke bahsine geldim. Orada İmam, öfke 
ile ilgili öyle bir tespit yapmış ki beynimde 
şimşekler çaktı resmen. “Öfke bir kuvvet-
tir. Ve gayretin kaynaklarından biridir. 
Öfkenin zayıflaması gayreti de zayıflatır.” 
diyordu İmam Gazali. Ve buna delil olarak 
da Fetih Suresinin 29. ayetini ve Tahrim 
Suresinin 9. ayetini gösteriyordu:

“O, Allah’ın elçisi Muhammed’dir. 
Onunla beraber olanlar da kâfirlere karşı 
sert, kendi aralarında merhametlidir-
ler. Onları, Allah’ın lütuf ve rızâsına talip 
olarak hep rükûda ve secdede görürsün. 
Secdenin tesiriyle yüzlerine simaları otur-
muştur; Tevrat’ta onlar için yapılan benzetme 
budur. İncil’deki misalleri ise bir ekindir: Çift-
çileri sevindirmek üzere filiz verir, onu güçlen-
dirir, kalınlaşır ve kendi sapları üzerinde durur. 
Onlar (müminler) yüzünden kâfirler öfkeden 
kahrolsunlar diye (böyle olmuştur). Onlar 
arasından iman edip dünya ve âhirete yararlı 
işler yapanlara Allah bir bağışlama ve büyük 
bir ödül vaad etmektedir.” (Fetih Suresi, 29)

“Ey Peygamber! Kâfirlere ve münafıklara 
karşı cihad et, onlara sert davran. Onların 
varacağı yer cehennemdir ve bu ne kötü bir 
sondur!” (Tahrim Suresi, 9)

Ayetleri okuduktan sonra düşündüm. Öfke, 
günümüz popüler kültüründe en büyük düşman 
olarak gösterilirken; İmam Gazali’nin referans 
verdiği ayetlerde belli bir kitleye karşı sağlam 
duruşun temel duygusu olarak karşımıza çıkı-
yordu. Yani münafık ve kâfirlere karşı sağlam 
durmak istiyorsak öfke duygusundan beslen-

memiz gerekiyordu. İmam Gazali, öfkeyi bir 
duygu olarak ele almaktan ziyade bir kuvvet 
olarak ele almaktaydı kitapta. Aslında günü-
müz psikolojisi de duygulara kısmen de olsa 
kuvvet rolü yüklemekteydi. Hatta son dönem-
lerde psikoloji ekolleri düşünceden ziyade duy-
guların harekete geçirici özelliğine odaklanma-
ya çalışmaktadırlar. Bu açıdan modern psikoloji 
de duyguların kuvvet oluşunu kabul etmektedir 
diyebiliriz. 

İmam Gazali, harekete geçirici bir duygu 
olan öfke kuvvetinin zayıflamasının sonuçla-
rından birini de gayretin yani çabanın zayıf-
lamasını sonuç verdiğini ifade ediyor. Öfke 
kuvvetinin zayıflaması, çabayı da zayıflatı-
yor demek. Oysa şu günümüz post-modern 
çağda öfke en büyük düşmanlardan biri ola-
rak tanıtılıyor bize. Burada milyarlarca insanın 
ve milyonlarca akil insanın gözünden kaçan 
çok önemli bir ayrıntı var bana göre. Günü-

müzde bize telkin edilenlerin başında “her ne 
olursa olsun hoş görmek ve her ne yapılırsa 
yapılsın öfkelenmemek” bu telkinler çağdaş 
olmanın gereği olarak karşımıza dikilmekteydi. 
Gerek toplumsal gerekse de bireysel olarak 
bu iki kuralı sindirmiş ve benimsemiş millet-
ler çağdaş sayılıyor. Mesela henüz 100. yılını 
dolduran Kurtuluş Mücadelemizin kökeninde 
Kur’an-ı Kerim’in işaret ettiği öfke kuvveti yat-
maktadır. İstiklal Marşımızda öfke ve onurlu 
duruş duygusu baştan sona kadar kendini 
göstermektedir. “Korkma…” diyerek başlayan 
ve bünyesinde; Ben ezelden beridir hür yaşa-
dım, hür yaşarım./Hangi çılgın bana zincir 
vuracakmış? Şaşarım!/Kükremiş sel gibiyim; 
bendimi çiğner, aşarım;/Yırtarım dağları, 
enginlere sığmam, taşarım./Garbın âfâkını 
sarmışsa çelik zırhlı duvar;/Benim iman dolu 
göğsüm gibi serhaddim var./Ulusun, korkma! 
Nasıl böyle bir imânı boğar,/“Medeniyet!” 
dediğin tek dişi kalmış canavar?

Dizelerini barındıran şiirin temelinde öfke 
ile gayrete gelmiş ve onurlu bir duruşla ete 
kemiğe bürünmüş bir istiklal mücadelesi var. 
Bir an öfkesizliği düstur edinmiş günümüz 
post-modern dünyasında yeni bir istiklal 
mücadelesi verilmesi gerekse ne olurdu diye 
düşünmeden edemedim… 

Belki de şu an o istiklal mücadelesini veri-
yoruz. Belki tankla tüfekle değil ama internet, 
medya ve sosyal medyayla bu savaşın zaten 
içindeyiz ve gözlemlediğimiz sosyal çürüme 
bu savaşta hiç de iyi durumda olmadığımızın 
göstergelerinden. Nitekim topyekûn bir öfke 
karşıtlığı, toplumu ve bireyi inanılmaz bir geniş-
lik ve inanılmaz bir tembellikle sosyal çürüme-
nin eşiğine getirdi. Zira artık rahatsız olmadığı-
mız için öfkelenmiyoruz; öfkelenmediğimiz için 
gayrete gelip çabalamıyoruz; çabalamadığı-
mız için de bu normalleşip bizi artık rahatsız 
etmiyor... 

Mesela artık seküler-dindar fark etmeksi-
zin insanlar evlerini, yatak odalarını, eşlerini, 
evlatlarını, servetlerini, yediklerini, arabalarını 
paylaşırken hiç öfkelenmiyorlar. Öfkelenenle-
re de “sana ne!” diyorlar. Hanımını paylaşan 
erkek artık bundan rahatsız olmuyor; zira ne 

kadar kısa yoldan para gelirse erkek o kadar 
evde, kafede, tatil köyünde tembellik yapa-
caktır. Öfkesizlik, mahrem olanın korunmasını 
bitirirken özellikle erkeği de tembelleştirdi.

Artık eğlence niyetine alaya alınmayan 
şey kalmadı mesela. Zamanında insanların 
onur ve şeref meselesi yaptığı namus, din, 
vatan, ahlak gibi değerler takipçi uğruna 
ayaklar altına alınabiliyor. İtirazlara da “eğle-
niyoruz ne var bunda!” diye karşılık veriliyor.

Öfkesizlik davasızlığı da getirdi. Zira tem-
belleşen insan dava güdemez ki. Mesela Filis-
tin Davasına toplumsal tepkimiz çok büyük-
ken bireysel olarak içtiği kahve markasını bile 
değiştirmeye tenezzül etmeyen davasız, kon-
formist ve öfkesiz büyük bir kitle var. Bunun 
sonucu yine öfkesizlik ve gayretsizlik arasın-
daki döngü. Merhum Kudüs Şairi Nuri Pakdil’in 
dizelerinde işaret ettiği nokta ile İmam 
Gazali’nin İhya’sında işaret ettiği noktalar 
aynı yere çıkıyor aslında. Pakdil, “İhtiyacımız 
olan soylu bir öfkedir” derken “soylu öfke”den 
kastettiği mana meğer Fetih ve Tahrim Sure-
lerinde bize onurlu bir duruş emriyle Rabbimiz 
tarafından bildirilen ‘duruş’ imiş.

Kafamda acı ama ufuk açıcı mülaha-
zalarla kitabı okumaya devam ettim. Evet, 
bulunduğumuz dönem kendini sosyal çürüme 
akıntısına kaptırmak istemeyenler için çok 
ağır ve acı bir hayat sunmakta. Ama madem 
Rabbimiz bizi bu zamanda dünyaya gönderdi 
ve iman ediyoruz ki O’nun hiçbir işi hikmet-
siz değildir; o halde bize bir görev yüklenmiş 
durumdadır ve illa ki yapabileceğimiz bir şey-
ler vardır. Bu “şeyler” bireysel manada “ben” 
ile başlayıp benin hemen yanındaki eş, evlat 
ile devam eder. Mesela özel hayatımı sosyal 
medyada paylaşmazsam, evlatlarıma “İsrail 
mallarını almıyoruz” demeyi öğretmişsem; 
ailece “kahrolsun siyonizm” diyebiliyorsak 
öfkenin onurlu duruşa dönüşümüne başlamışız 
diyebiliriz.

Uzun lafın kısası, Allah herkese mutedil 
bir öfke, güçlü bir gayret ve onurlu bir duruş 
nasip etsin... Yani soylu bir öfke nasip etsin... 
İmam Gazali’ye ve Mütefekkir Nuri Pakdil’e 
rahmet ve minnetle…❖
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Son dönem alimlerinden Muhammed 
Şâkir el-İskenderî, Vasâya’l-Âbâi li’l-Ebnâi 
isimli nasihatname türünden bir eser kaleme 
almıştır. O eserinde “ders” adı altında takva, 
ilim tahsili, ibadet hayatı, ahlak gibi dini ve 
içtimai hayatla ilgili yirmi adet derse yer 
verir. Müellif ön sözde eseri ilim yolcusu olan 
öğrencilere yönelik yazdığını belirtir. Eseri 
yazmadaki gayesini şu şekilde açıklar: “Bu 
nasihatler, razı olunmuş ahlakla ilgili baş-
langıç niteliğindeki derslerdir. Bunları eğitim 
alan öğrenciler için vaz ettim. Bu nasihatleri 
ilim tahsil edenlerin ilk etapta ihtiyaç duya-
cağı ahlaki ilkeleri belirtmek için kaleme 
aldım. Onları ahlaki zaafiyetlerden kurtardı-
ğında Allah’ın onları ilimleriyle faydalı olan-
lardan ve ilimleriyle insanlığa faydalı olanlar-
dan kılması umulur.” 

Muhammed Şâkir el-İskenderî her dersin 
başında dini ilimleri tahsil eden öğrencilerden 
oluşan muhatap kitlesine “ey evladım” diye 
seslenir. Her ne kadar eserin adı, “Babalar-

dan Evlatlara Vasiyetler” diye Türkçeye ter-
cüme edilse de eser, bir hocanın evlat olarak 
gördüğü öğrencilere öğütlerden oluşmak-
tadır. Nitekim ilk dersin başında “hocanın 
öğrencisine nasihatı” kaydını düşmüştür. Bu 
kayıt ve “ey evladım” şeklindeki hitap müelli-
fin eseri bir öğrencisine yönelik yazdığı izleni-
mini uyandırıyor. 

Şimdi onun öğütlerinden bir kısmını oku-
yalım: 

Ey Evladım, 
Allah seni doğru yola iletsin, salih ameller-

de muvafık kılsın. Bana göre sen evlat konu-
mundasın. Çünkü bünye olarak sıhhatli, idrak 
bakımından güçlü, kalben keskin, ahlakla 
donanmış, edebini muhafaza etmiş, kötülük-
lerden korunmuş olarak seni görmem; kar-
deşlerin arasında sevilen biri olman, fakirlere 
yardım etmen, zayıflara şefkat etmen, küçük 
hataları bağışlaman, günahları affetmen, 
namazını savsaklamaman, ibadetlerinde 
gevşeklik göstermemen beni sevindirir.

Ey Evladım,
Eğer birinin nasihatlerini dinlemen gereki-

yorsa nasihati dinlenmesi gerekenlerin başın-
da ben gelirim. Ben senin hocan ve yol gös-
tericinim. Ruhunu terbiye edenim. Hiç kimse 
senin menfaatini ve doğru yolda olmanı ben-
den daha çok istemiş olamaz. 

Ey Evladım, 
Eğer bende güzel bir örneklik bulmaya-

caksan kime iktida edip tabi olasın, rahle-i 
tedrisimde neden kendini yorasın ki?.. Öğret-
men ancak terbiye ile kuşanmış öğrenciyi 
sever. Öğretmeninin ve bakıcının kendisinden 
razı olunmamış, iyiliğini istemeyen biri olma-
sından hoşnut olur musun? Ben senin iyiliğini 
istiyorum. Güzel ahlakla ilgili sana emret-
tiklerime uyarak ve onlara bağlanarak seni 
hayırlı olana ulaştırmam konusunda bana 
yardımcı ol. 

Ey Evladım, 
Güzel ahlak, haddi zatında, kardeşleri ve 

aile arasında insanın süsüdür. Güzel ahlak 
sahibi ol ki insanlar seni sevsin ve sana saygı 
duysun. Eğer ilmini güzel ahlakla süslemezsen 
ilmin cahilliğinden daha çok sana zarar verir. 
Çünkü cahil kişi bilmediği şey konusunda 
mazurdur. Ahlakını güzel huylarla güzelleş-
tirmedikçe, insanlar bilen kişiyi bilmediği 
hususlarda mazur görmezler. Seni murakabe 
etmemle yetinme. Zira senin kendini kontrol 
edip murakabe etmen benim seni kontrol 
etmemden daha faydalı ve daha faziletli-
dir. Hz. Peygamber (s.a.s.) şöyle buyurmuş-
tur: “Allah bu dini kendisi için özel kılmıştır. 
Cömertlik ve güzel ahlaktan başka hiçbir şey 
sizin dininize fayda vermez. Dikkat edin. Dini-
nizi bu iki hasletle süsleyin.”  

Ey Evladım, 
Rabbin, göğsünde gizlediğini de dilinle 

açığa vurduğuna da bilir. Tüm amellerine 
muttalidir. Öyleyse Rabbinden kork. Kendini 
razı olmayacağı bir halde görmekten kaçın. 
İşlerinde kullandığın aklı sana hibe eden, seni 
rızıklandıran, seni yaratan Rabbinin seni kına-
masından çekin. Babanın sana yasakladığı 
bir şeyi yaparken buna muttali olduğunda 

nasıl bir hale düşersin? Sana şiddetli bir ceza 
vermesinden korkmaz mısın? Aynı durum 
Allah için söz konusu olunca nasıl bir hale 
düşersin. Çünkü sen onu görmesen de O seni 
görüyor. Allah’ın sana emrettiği şeyleri yap-
mada gevşekliğe düşme. Sana yasakladığı 
şeye elini uzatma. 

Ey Evladım, 
Allah’a kulluk etmede yalnızca tecrübe 

ile bilinebilecek bir rahatlık ve lezzet vardır. 
Oğulcuğum bu lezzeti tatmak ve bu rahatlığı 
hissetmek için günlerce tecrübe ile Allah’a 
itaat etmenin yolunu tut. Öyle ki sana yönelik 
nasihatlerimdeki içtenliği öğrenebilesin. İlk 
başta Allah’a kulluk etmek nefsine ağır gele-
cektir. Bu ağırlığı omuzla ve ona sabret ki 
kulluk, ağırlığına alıştığın bir ibadete dönüş-
sün. 

Ey Evladım, 
Okuma yazmayı öğrenirken, Kur’ân’ı 

ezberlemekle emrolunduğun okuldaki duru-
munu göz önüne getir. Bu durumda okuldan 
ve hocadan soğumadın mı, özgür olmak 
istemedin mi? İşte bugün, kendisiyle okuldaki 
eğitim öğretime sabrederek, sabretmenin 
faydasını öğrendiğin mezuniyete ulaştın. 
Böylece öğretmeninin, senin faydana olan 
için çalışan biri olduğunu öğrenmiş oldun. 
Öğüdüme kulak ver. Okuldaki eğitim öğreti-
min zorluklarına sabrettiğin gibi Allah’a kulluk 
etmenin zorluklarına da sabret. Bu öğüdün 
kıymetini öğreneceksin. Amel etme konusun-
da Allah’ın inayeti sana yardım ettiğinde bu 
yolda kendine bir arkadaş bulacaksın.

Ey Evladım, 
Takvayı yalnızca namaz kılmak, oruç 

tutmak gibi ibadetlerden ibaret sanma. 
Allah’tan korkmak (takva) her şeydedir. 
Allah’tan kork ve Ona ibadette gevşeklik 
gösterme. Kardeşlerin konusunda Allah’tan 
kork. Onlardan hiçbirisine eziyet etme. Vata-
nın konusunda Allah’tan kork, ona ihanet 
etme. Düşmanın ona saldırmasına müsaa-
de etme. Nefsin konusunda Allah’tan kork. 
Sağlığını ihmal etme. Yalnızca güzel ahlakla 
ahlaklan. ❖

Muhammed Şâkir el-İskenderî’in Öğütleri:

“Takva Her Şeydedir.”
DOÇ. DR. RECEP ÖZDEMİR

Nasihatnamelerden Sayfalar
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Modern-Seküler-Lâik Bilime hâkim olan 
materyalist anlayışın, telkin ve tekrarla zih-
nimize dayattığı altmesajları neticesinde; 
zihnimiz formatlanıp, sebeplerin, sonuçları 
yaptığına inandırıldık!..

…
1600-1700’lü yıllarda, Rönesans - Reform 

- Aydınlanma Üçgeninde doğup ve sonra, 
tüm dünyayı hegemonyası altına alan ve 
başka bir bilim anlayışı kabul etmeyen 
Modern-Seküler-Lâik Bilim, ateist felsefî 
paradigmalar zemininde temellendiği için, 
ham gözlem-deney-ölçüm verilerini dile 
dökerken, “özne ve failsiz” cümleler inşa 
eder. Yani: “Tanrı yok(muş); varsa bile, evre-
nin işleyişine karışmıyor(muş)” altzemininde 
ifadeler kulanır. Yani “evrendeki faaliyet ve 
sonuçlar, Yaratıcı’nın fiil ve eseri değil(miş)” 
bağlamında cümleler inşa eder. Bilinçaltı 
zihne, bu altmesajı kodlayan virüslü ifadeler 
kullanır; bilincimizin işitemeyeceği desibel-
de, bilinçaltımıza usulca fısıldar.

Günümüz biliminin, “Şu şey; şu şu neden 
ve mekanizmalarla oluyor” şablonlu 

deterministik (esbabperest) ve natüralist 
(tabiâtperest) bilimsel tasvir ve ifadeleri; 
“Bu işi Allah yapmıyor / bu iş kendi kendine 
oluyor” demektir. Bilimin bu tür ifadeleri, 
Hipnotik Dil Kalıpları sınıfına dahil olup, 
bilinçaltımızı, ateizme-deizme yönlendirme 
işlevi görmektedir.

Halbuki, “tersine mühendislik” yöntemini 
kullanıp; “sonuçlar”dan, “sebepler”e gider-
sek; gözü olmayanın, “görmeyi” ve “görme 
fiili”ni bilmesi ve buna göre bir “göz” yap-
ması mantıken muhâldir. Veya “kulağı” 
olmayanın, “sesi” ve “işitme fiili”ni, bilmesi 
ve buna göre bir “kulak” yapması man-
tıken imkansızdır. Yani “göz, kulak, bilinç 
ve akıl”dan yoksun olan, yani “kör, sağır, 
şuursuz ve akılsız” ve üstelik “cansız” olan 
kâinattaki “madde, kuvvet ve enerji”nin; 
göz ve görme, kulak ve işitme, akıl ve aklet-
me gibi, fiil ve sonuçlara “sebep” olmaları, 
mantıken muhâl ve imkânsızdır…

Sırf sonuçlardan önce geldikleri için ve 
devamlı sonuçlarla ard arda geldikleri için 
ve sonuçlara (nesne ve eserlere), “ısı, ışık, 
çekme-itme, basınç” gibi kuvvet uyguladık-

ları için, bunlara “sebep” demek ve sonra, sonuçlara, 
“sebep” olduklarına inanmak akıl işi değildir. Sebep-
lerin, sonuçları yaptığına ve meydana getirdiğine 
inanmak mantık dışıdır.

Meselâ: “Süpürge”, yerleri süpürmek için tek başı-
na yeterli sebep değildir. Yani o süpürge, tek başına 
harekete geçecek ve yerleri süpürüp temizleyecek 
irade ve kudretten yoksundur; çünkü câmid ve can-
sızdır. İllâ ki, hayat-ilim-irade-kudret sahibi birinin, 
o süpürgeyi kudretiyle harekete geçirmesi ve yerleri 
süpürmeyi irade etmesi gerekir. Yani sebeplerin; bir 
şeye sebep ve vasıta olması bile, Allahû Teâlâ saye-
sinde mümkündür.

Bir bilardo topunun hareketini, diğer bir bilardo 
topunun çarpmasıyla, nedenselleyebilir ve aklı, buna 
ikna edebiliriz ama milyarlarca bilardo topunun (yani 
atomların), “kütleçekim-elektromanyetizma vs...” 
rüzgarlarının, atomları birbirine çarptırması sonu-
cunda; ortaya, meselâ bir “insan” veya “ağaç” çık-
masını; bilimin, ateist kurgusuyla açıklayamayız. Bu 
determinist/sebepçi anlayışıyla nedenselleyemeyiz.

Başka bir örnekle mesela, zarların devamlı altı 
altı gelmesi gibi, devamlı gerçekleşen bu olayları; 
yani zarların devamlı düşeş gelmesini “tesadüf”le de 
açıklayamayız! Zarlarda bir hile ararız yani… Olanlar, 
ara sıra olsa, tesadüfe verilebilir belki, ama kâinatta 
zarlar devamlı düşeş geliyor, tam olması gerektiği 
gibi oluyor; hâlâ tesadüflerle olduğunda ısrar etmek, 
inattan başka bir şey değildir! Yani: Evrendeki bu 
faaliyetleri, atomlara, farklı yönlerden gelen etkiler 
sonucu, bu atomların çarpışma ve birleşmeleri diye 
açıklayamayız. Çeşitli yönlerden birbirlerini itme-
çekme ve çarpışma-yapışma-ayrılmalarıyla neden-
selleyemeyiz; akıl bunu kabul etmez.

Evrende devamlı olagelen bu fiil ve olayları, “doğa, 
fizik-kimya kanunları”yla da açıklayamayız. Çünkü 
zaten, “kanun” varsa, madde ve atomları, o kanuna 
uymaya sevkeden bir kuvvet, bir fail var demektir.

Çünkü, meselâ zihnimizdeki “Kırmızı ışıkta dura-
caksın” kanununu kâğıda yazsak; zihnimizde ve kâğıt 
üstünde o kanun var diye, akılsız-cansız atomlar o 
kanuna uymaz. Bu kanunda bir yaptırım kuvveti, yani 
emir ve zorunluluk görmezler. Bu kanunu uygulayan 
bir irade lazımdır. İşte kâinattaki kanunlar da böyle-
dir; bir irade onları uygulamalıdır ki etkileri görülsün. 
Allah, kâinatta koyduğu kanunları uyguladığı için biz-
ler var olmaya devam edebilmekteyiz.❖

Sebeplerin, Sebeplerin, 
Sonuçları Yaptığına Sonuçları Yaptığına 
İnandırılmışız!İnandırılmışız!

Bilim Tarihinin 
En Büyük Yalanı

AYHAN KÜFLÜOĞLU

Şiir
7 Kıta 7 Mana7 Kıta 7 Mana
NUREDDİN PALA

1
2

3
4
5

6
7

Faniyiz ve misafiriz,
Dünya denen kasırdayız!
İmanımız korunmalı!
Dehşetli bir asırdayız!

Sonsuz şükür gerekir,
Nimetlerin hepsine!
Baksana bir sofrana,
Baksana bir tepsine!

Öyle yaşamalı insan,
İnsanlığa şeref katsın. 
Böyle diyor bize Kur’an;
Sen eşref-i mahlukatsın!

İmandır bilinmeli, 
Hayatın sigortası!
Kandırmasın şeytanın,
Süslü cazip oltası!

Ne mutlu ki sizlere,
Kur’an, Sünnet yolunuz.
Rabbim hiç ayırmasın,
Tam sebatkâr olunuz!

Tövbe istiğfar ile,
Günahları def eyle!
Yalnız Allah rızası,
Onu tek hedef eyle!

Kimi hastalıklar ki,
Dert değildir dermandır.
Boynumuz kıldan ince,
Rabbimizden fermandır.❖
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Kendiniz olun!..
Eğer fazlasını olmaya çalışırsanız bir hiç olursunuz.  
— W. SHAKESPEARE

Dünya müminlerin pazarı; gece ile gündüz 
sermayeleri; güzel ameller ticaret malları; cennet 
kazançlarıdır.
— HZ. EBU BEKIR (RA)

HAZIRLAYAN: ASLINUR BAHAR

Dünya hassas kalpler için cehennem gibidir.
— GOETHE

Bilgi, çaba harcamadan sadece dilemekle elde 
edilseydi, çölde cahil bir tek insan bile kalmazdı.
— HZ. ALI (KV)

Güvenilen insan olmak, bir insanın erişebileceği en 
büyük mertebelerden biridir. 
— DOĞAN CÜCELOĞLU

Bir çocuğun en büyük düşmanı, kendisine Allah’ı 
anlatmayan, onu tanıtmayan ve sürekli bu dünyada 
yaşayacakmış gibi yetiştiren anne babasıdır.
— HZ. ÖMER (RA)

Derin olan kuyu değil, kısa olan iptir. 
— ATASÖZÜ

Dünya nasip yurdudur. Evvela insanlıktan nasibimizi 
almalıyız.
— İBRAHIM TENEKECI

Çocuklar, dinledikleri ninnilerin rüyasını görürler.
— SELAHADDIN ŞIMŞEK

Aşağılık bir yöntem kullanılarak, 
şerefli bir hedefe varılmaz.
— SEYYID KUTUB

Nice küçük iş, niyetle büyür; 
nice büyük iş ise, niyetle küçülür.
— ABDULLAH BIN MÜBAREK (RA)

Fikirleri için risk almayan insanın, 
ya fikirleri doğru değildir ya da kendisi.
— E. POUND

İlim yalnız zekâyı değil, 
ahmaklığı da artırabilir.
— CENAB ŞEHABETTIN

Akıl bir kuzu, nefis bir kurt, iman ise çobandır.
İman kuvvetli olmazsa nefis aklı yer.
— HZ. MEVLANA (KS) 

HAL DİLİ
OSMAN SUROĞLU sosyal medya
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